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[ Aceasta-i țara mea. Căci mor 
| încolăciți de frig la colțuri de 
l stradă energii umane și nimeni 
| nu se obosește măcar să arun- 
i ce o privire. Se svârcolesc în 
| neputința găsirii unei pâini 
[ atâția tineri, ce ar creia minu

ni și nimeni nu țipă. Nedrep- 
t tatea înăbușă respirația ca o 
i negură deasă de toamnă și nici 
i un glas nu s’aude strigând 
I după dreptate.
[ Nu confundați strigătele 
ț răgușite de clăcașî plătiți, ce 
' se agită la fiecare firmă de ziar 

cu cele ce ar.trebui să fie izvo- 
’ rate din revoltă sinceră și din 
j suferință.
1 Strigătul e o parodie, nu e 
L o"revoltă. Toți acești coriștii ai 
t moralei publice, sug și se în

deasă ca niște purcei de lapte 
în jurul mamei celei bune, de- 

!■ mocrația cu mamelele de aur.
ș Revolta cinstită, titanică, 
i vulcanică, care să impună res

pect prin glasul ei de tunet nu 
; se aude ’n țara aceasta. Nu, nu 
>, e nevoie de revolta sângeroasă, 

ci de cea adânc sufletească.
De revolta care să zăgăduias- 

că torentul nebuniei și al cru- 
ziinei actuale. Revolta care să 
unească, revolta care să înobi- 
leze, revolta care să doboare în 
svârcolirile neputinței pe clow- 
nii vieței politice, biete mario
nete dornice de un portofoliu, 
o limuzină și o tinichea în 
piept.

Mulți au crezut să poată găsi 
la o răscruce de drum pe mare
le revoltat, pe acela care să 
strige cu ecou de tunet sufe
rința acestui neam, dar în ace- 
laș timp să fie omul care să 
miște prin curajul său energii 
creatoare.

Nu l-au găsit. Revola era pi- 
țigăită și manifestată la adăpos
tul legiunilor de tineri care 
cădeau secerați. Ei. da, într’a- 
devăr, mânați de marea și sfân
ta revoltă.

Revolta lui 
Ecoul unui 

ver, slobozit 
obscur de provincie nu 
gest, care să caracterizeze pe un 
salvator de neam.

Chiar dacă o propagandă 
bine montată te poate duce pe 
brațe de mii de oameni la achi
tare.

Atâta timp cât acest lucru se 
face precugetat și scontând 

era poză și atât 
glonte de re voi- 
într’un v

«gloria» e un târg sângeros, 
murdar și josnic.

Revolta! Țipătul comprimat 
ce poartă în el geamătul de 
agonie aUunui neam nu poate 
sălășlui în sufletul unui om 
nevolnic și fricos în fața iutei 
izbucniri de mișcare ilegală, dar 
nu teroristă.
• E condamnabil de întregul 
sistem actual un astfel de gest 
revoltat.

Nu pânda și pirateria politi
că. nu faima (-reiată prin lovi
turi, nu montări, nu teatru, ci 
sbucium, luptă dreaptă și cins
tită, riscantă, da. dar eroică.

De ce tac azi și dorm mari 
noștri agitatori de mase? Tac
tică? Diplomație? Nu! Lașita
te se numește aceasta. Marii vi
teji s’au intimidat de stările de 
asediu?

Tace și rabdă așteptând iar 
pertractări cu cabinetele mi
nisteriale. deoarece în ei nu să- 
Jășluesc revoluționarii nece
sare salvării acestei nații.

FAB A LUCRUDIMITKTU-NICOLATDE
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Toată lumea cască gura la 
un Bentoiu, la Skoda, la intri
gile partidului Național Țără
nesc, la toată minciuna svârlî 
tă în paginile cotidianelor sus
ținute de toate lipiturile acestui 
neam, lipitori cu sânge străin 
dar vai și atât de mulți cu sân
ge de-al nostru, sânge de ro
mân.

Unde e țipătul de disperare 
care să disloce din loc forțele 
morale ale acestui neam ce au 
rămas înlemnite de groaza ce 
le-o inspiră murdăria în care 
trăim?

Unde?

Da, domnilor dela cenzură, 
da domnilor cu starea de ase
diu, n*auziți în sufletele voas
tre cum țipă strigătul dreptă
ți? Lăsați foarfecă, lăsați baio
neta, haide! Curajul strigătului 
cîne-1 are? E doar pentru țară, 
pentru credință, pentru neam, 
pentru noi toți. Eu țip. M’aude 
cineva în țara în care nimeni 
nu se mai revoltă?

M1HAIL STELESCU

Mentalitatea distructivă 
a inteligenților 

de CONST. BARCAROIU

Acest articol mi-a .font ins
pirat, în urma mai multor con
vorbiri, pe cari le-am aiiut cu 
diverși inși, — reprezentativi 
ai așa zisei intelectualități ro
mâne și, cari se dirijau în a toa
te cunoscători, dar a căror îns
păimântătoare lipsă de gândire 
și aprofundare a naturii unor 
fenomene sau lucruri, consti- 
tuesc încă una din'racilele, cari 
subminiază vieața noastră so
cială

Una, din aceste racile este o- 
diosul boicot împotriva 
nil or.

Pe ce își întemeiază 
genții, acest boicot:) Pe

făra-

inteli- 
moti- 

lăd, că. țăranii ar f i răi, bețivi, 
proști și în acelaș timp hoți.

Presupunând, că toate aceste 
ar fi adevărate, datorită căror 
cauze există această stare la
mentabilă de lucrul i? Și întru
cât sânt țăranii de vină?

Sa privim problema în com
pletul ei, să o analizăm și să o 
lămurim, pentru ca să nu se 
mai asvârle, cu o condamnabi
lă ușurință, epitete hulitoare 
asupra unui neam, care nu are 
nici o altă vină, decât că a fost 
prea, îngăduitor de bun și răb
dător, față d>e ciuma venetici
lor, cari l-au deposedat de bu
nurile și munca fui, sub. marea 
proprietate. Ori l-a supt până la 
totală sleire, caracatița politi

cianistă. în urma împroprietă
ririi.

Până la 1864, când se face 
prima împroprietărire, țăranul 
e consTâerat rob, tratat și ex
ploatat ca atare. Făcându-se 
împroprietărirea, aceasta nu 
schimbă cu nimic obiceiurile 
anterioare, lată ce spunea, pe 
acea vreme, 1. G. Bibicescu în 
Chestiunea agrară (p. 31): «Cel 
dintâi care a contrilluit cu pu
terea exemptui'ui rău, a fost 
statul, el, — adică cei cari în 
numele statului lucrau — a dat 
și pământuri rele și pământuri 
lipsă; unora nu li s’a flat de loc, 
nici la 1864. nici de atunci în
coace, așa că până azi, sânt încă 
țărani, foști clăcași, cari nu-și 
au pământul. Și lucru și mai 
curios, — acei oameni au plătit 
piețul lui, au plătit și plătesc 
chiat azi. impozitul pământului, 
deși nu l’au avut, deși nu l’au 
muncii, deși folosul — presu
pusul folos — pe care trebuiau 
să-l aibă, după urma pământu
lui, niciodată n’a intrat în pun
ga lor»...

Această situație economică- 
soeială, care se continuă până 
la revoluția, din 1607, nu per
mitea țărahului român nici 
desvoltarea materială. Mai pu
țin pe cea morală și culturală.

Starea materială a țăranului, 
din acea vreme, o zugrăvește 
veridic Gh. Maior în Roinania 
agricolă (p. 82) și unde arată 
că din toată sleitoarea munca, 
ce depune .două anotimpuri, 
hrănit «numai cu burueni», 
riu-i rămâne toamna, nici, pen- 
tru întreținerea lui și a vitelor. 
Prisosul muncii lui intrând în 
buzunarele, proprietarilor și a- 
rendașilor. Interesant la duto- 
rul, sus citat, este felul cum de
finește marea proprietate, atât 
de regretată și de râvnită de 
inteligenții de astăzi. Dăm un 
extras:

«Proprietarii dela 1864 n’au 
putut face nici o singură îmbu
nătățire pe moșiile lor, dar is’au 
distrus și ruinat aproape cu 
totul cele puține ce erau pe a- 
tunci. Nici o singură baltă, o A 
mocirlă nu s’a secat, nici o pă
dure nu s’a plantat din nou, ori 
ameliorat. Luncile de pe lângă 

cursurile apelor, odinioară atac 
de bogate și frumoase, s’au.pre
făcut azi în prunduri sterile și 
râurile în torenți sălbatici de 
munte, din cauza devastării pă
durilor, cari au pus tot pietrú 
șui și țărâna în mișcare: iară 
la șes și câmpii1 ele sânt prefă
cute în eleșteie, pentru produc
ția de stuf și pește pentru a- 
rendajș și proprietar, deși ele 
nu sânt decât un focar de fri
guri de haltă, cari decimează 
populat iun ea rurală cu miile, 
sau o fac incapabilă de muncă 
pentru o mare parte a verii».

(Continuare în pag. 7-a)
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Intre 25 Decembrie 1934 și 2 Ia
nuarie 1935. se va disputa la A - 
lena ce-a de a patra ediție a Gu
pei Balcanice: prima dată, dispu
tată tur și retur, ea a fost câștiga
tă de România, a doua oară, dis
putată în cadrul unui turneu la 
Zagreb, a fost câștigată în mod 
surprinzătorcte Bulgaria, România 
clasându-se abea a treia, iar ulti
ma dată, anul trecut la București, 
a fost recucerită de români în 
mod detașat — marcând 13 goa- 
luri și neprimind nici ’mul.

In vederea întâlnirilor, ce re
prezentativa noastră va trebui să 
le susțină în cadrul acestei cupe, 
d-l Țane Săvulescu. selecționeurtil 
unic, convocase pentru Duminica 
trecută pe arena Venus, o serie de 
jucători dintre care, urma să alea
gă lotul — în urma unui trial — 
ce trebuia să facă deplasarea la A- 
tena.

Spre dezolarea sa, însă, năsdră- 
vanul Sj. Aticolae a ținut morțiș 
să-i răstoarne toate proeetele, gra- 
tificându-ne cu o mantie de her
mină. atât de puțin așteptată. 
Deși nea cam speriat la început, 
această zăpadă ne-a făcut indirect 
un serviciu, jucătorii selecționa- 
bili, nu pot fi calificați mari ve
dete. — în urma unui trial, atunci 
când nu sunt și nici ignorați — a- 
tunci când reprezintă calități ex
cepționale.

Posibilitățile unui foot-ball-ist 
menit să reprezinte idealul postu
lui respectiv al culorilor sub care 
joacă, nu pot fi obiectiv apreciate, 
în urma unui trial.

Apoi, la toate partidele însem
nate, au fost delegați reprezentanți 
ai biroului federal, ce au avut----
cred — suficient timp și destule o- 
cazii, să constate forma jucători
lor.

Înaintea plecării la Atena, e ab
solut necesar ;in antrenament — 
cel puțin — între două formații 
alcătuite din lotul selecționaților, 
pentruca jucătorii să-și poată cre- 
ia aceea omogenitate necesară ți
nui joc eficace.

In ceiace ne privește, noi vedem 
echipa în felul următor: Burdan; 
Chiroiu, Albu; Robe, Eissenheiser, 
Deheleanu; Bindea, Felecan II, 
Ciolac, Petea Vâlcov, Dobay.

Rezerve, Crețeanu; Sucitulescu, 
Felecan, Munteanu, Gain, David; 
Florea. Dobra, Matei (Sony Nicu- 
lescu), Bodola, Gruin.

IJmtre portari, preferăm pe Bur
dan, deoarece e mai sigur pe ba
lon; nu vrem să ignorăm meritele 
lui Crețeanu, acesta păcătueșle în
să prin boxarea repetată a mingi
lor, ce-i pot fi fatale.

In linia de fundași, Chiroiu e 
mai precis decât Sucitulescu, iar 
Albit e de departe superior lui 
Felecan I.

Mijlocașii, Robe Eissenbeiser. 
Deheleanu, formează o linie impe
netrabilă: toți: muncesc, știind să 
susțină înaintarea. Iuhasz, singu
rul care ar fi putut emite preten

r

ții la centrul liniei defensive, joa
că prea lateral, așa că s'a exclus 
sin gur.

In ce privește linia ofensivă. 
Bindea, Felecan II, Ciolac, Petea 
Vâlcov, Dobay, e ceia-ce ne tre
bue; cinci atacanți, cinci realiza
tori, cari susținuți de o linie de
fensivă admirabilă, pot scoate re- 

znllale excepționale.
Să sperăm, că românașii noștri, 

ne vor readuce cupa, cu care plea
că la Atena.

TOMA ALEXANDRESCl
P. S.
In ultimul moment aflăm, că 

biroul federal a selecționat pe Iu- 
hasz și Covaci, omițând în schimb, 
pe Eissenbeiser și Felecan II.

Consecirțele se vor vedea la A- 
tena.

Sfârșit de sezon
Odatâ cu consumarea partidelor 

Chinezul-Crișana (5-3) și Rema
nia AMEFA (2-1) sezonul oficial 
de toamnă, a fost încheiat,

Aruncând o privire retrospectivă 
asupra acestui Championat, facem 
o constatare îmbucurătoare: echi
pele diviziei Ä sunt de forte sen
sibil egale, unele victorii la scor 
dator.ându se mai mult împrejură
rilor favorabili, nicidecum une. su
periorități surclasante.

In fruntea clasamentului, se gă
sesc — la egalitate de pun. te — 
cele două echipe timișorene Ripm- 
sia și Chinezul, iar în coada cla
samentului, cele ir î teamuri bucu- 
reștene C.F.R., Juventus și Uni- 
rrea Tricolor, 
AMEFA.

In locul trei se găsește Univer
sitatea, urmată 
nia, Venus, C. V. O. și Glor.a.

Au fost matchuri în care forma
țiile bucureștene au dominat urmă
rite de un ghinion fantastic, au tre
buit să plece s eagul — ex. Uni
rea Tiicolor - Ripensia, Juventus- 
Ripensia, Chinezul-Venus sau C. 
F. R.-Gloria ; în toate aceste par
tide neprevăzutul și ghinionul au 
pecetluit soarta în raport invers cu 
realitatea.

cărora le urmează

de Crișana, Româ-

Formatiilß ßucuresiene
Venusul, ocupă locul 6 cu 12 

puncte. După un început lamen
tabil campionii naționali au termi
nat turul forte.

Nu tot aceiaș lucru se poate 
spune despre C. F. R. feroviarii 
au început admirabil, sfârșind de
zastruos.

Urmează apoi .Juventus-ul cu 8 
puncte și Unirea Tricolor cu 7 
puncte.

Fată de felul cum s’au compor
tat în prmwară, performantele bu- 
cureștenilor sunt extrem de slabe.

Să-i vedem în retur.

Luni dimineața, au aterizat 
pe aerodromul Pipera venind 
delà Brașov, campionii mondia
li de bobsleigh Frim și Dumi- 
trescu, a căror raid — Bucu- 
rești-Sidney — aviatic a fost 
anunțat de noi la timp.

După amiază, ei au efectuat 
un zbor de încercare, în fața 
reprezentanților presei, apara
tul dând complectă satisfac
ție.

In drum spre Capitală, ei au 
reușit să parcurgă distanța 
Brașov-București în 32 minute, 
adică 235 km. pe oră.

Avionul a cărui culore e găl- 
bue, are scris pe capota moto
rului, numele Majestății Sale 
Regelui Carol II, ce a contri
buit efectiv la construirea lui, 
dând astfel, posibilități de a- 
firmare aviației românești, atât 
din punct ele vedere technic cât 
și uman.

După cucerirea cliampiona- 
tului mondial de bobsleigh, în- 
reprizii români Frim și DuiG 

trescu, vor avea ocazia să-și în
scrie pentru a doua oară nume
le, în cartea ele aur a României.

* *
*

Pentru a ne putea informa 
complect cititorii, asupra aces- 
,ei lăudabile inițiative, am cău
tat să cer câteva informații 
d-lui avocat Vasile Dumitrescu.

Printre sporturile anemiate, atât 
de conducătorii interesați, cât și de 
sportivii ignoranți, ciclismul ocu
pă un loc de frunte.

Cu un trecut glorios în Occi
dent — în special în Franța — 
el a cunoscut și la noi zile de glo
rie, incontestabil însă, cu mult in
ferioare celor din apus.

Fără a poseda elemente de clasa 
unui Le.duq, Archambaud, A. 
Magne, Aertes, Guera, ș. a. Româ
nia are totuș elemente de o valoa
re remarcabilă.

Constituirea Federației de ci
clism, dela care se aștepta o în
viorare a acestui oropsit sport, a 
fost o deziluzie', deoarece a pornit 
la schimbări inutile, în loc să dea 
— cât mai des — posibilități de a- 
firmare cicliștilor români, atât în 
țară cât și în străinătate.

Nu e mai puțin adevărat, că și 
starea precară a casieriei, federa
ției de specialitate, e un impedi
ment serios, numai jerfa cicliștilor 
de eri, ce formează o parte din co
mitetul conducător de azi nu e su
ficient ciclismul trăind astfel, 
abea de azi pe mâine.

O contribuție cât mai însemna
tă, trebue să aducă și spectatorii:

L’am găsit acasă, în piața 
Lahovari, de unde ne-am în
dreptat cu mașina spre palatul 
Lido, unde se află direcția ge
nerală C. A. M.

Aici, mi-a stat la dispoziție.
Cum se prezintă aparatul, 

după antrenamentul de eri?
Foarte bine, e pus la punct, 

așa că sper să nu am dezagra- 
mente.

Am parcurs distanța. Brașov- 
București — pe deasupra nori
lor — în 32 minute, adică cu o 
viteză de 235 km. pe oră.

Când plecați spre Sidney1?
Intre 15 și 20 Decembrie cr., 

până atunci, sper să punem a- 
paratul complect la punct'.

Dar înainte
•efectuați nici un sbor de încer
care, mai lung?

Ba da, zilele acestea, vom 
pleca până la Belgrad, cu care 
ocazie, vom depune pe mor-

de plecare, nu

acestora însă, le trebuese oferite 
spectacole de calitate.

In al doilea rând, presa, e aceea 
al cărei prețios concurs se cere ne
apărat, pentru promovarea ciclis
mului.

Noi, îl vom susține cu toată căl
dura, în limita spațiului disponi
bil.

Suntem convinși, că o colabora
re strânsă între f derație și pre
să, ar putea duce la rezultate po
zitive, ce stau — în primul rând 
— în legătură, cu armonia ce tre
bue să domneascqă în sânul F. 
R. C.

Să sperăm, că această colaborare 
va fi curând o realitate.

Totuș, repetăm, că F. R. C.-ul 
trebue să aibă primul cuvânt.

C. S1M1ONESCL

mântui regelui Alexandru o co. 
roană de flori, din partea avia- 
țîei civile române și o cupă cu 
pământ din -Topraisar și Am. 
zacea — sate în care oastea sâr
bească a luptat contra bulgari, 
lor în războiul mondial.

CaTtimp va Sura 7aidul?
18 zile; nouă dusul și nouă 

întorsul.
Participați ariul acesta la 

champiowitul mondial de bobs- 
leigh?

Desigur, de asta ne și grăbim 
să plecăm cel mai târziu la 20 
Decembrie, pentru a putea lua' 
parte la concursul de la Ig- 
heles.

Fain mulțumit d-lui Dumi-

trescu, pentru bunăvoința sa și 
ne-am despărțit făcându-i cele 
mai calde urări de succes, ce 
pot emanii din piepturile noas
tre de români.

ATOM.

Odată cu echipa de rugby a 
Stadiului Român, se va depla- 
sa în Franța și excedentul atlet 
rumân, Ion Manea, ce va lua 
parte la crosul organizat de 
ziarul L’auto.

Campionatele națio- ?
naleMbox amator

Sâmbătă 15 și Duminică 16 
or., vor avea loc în sala atelie
relor C. F. R. din Calea Grivi- 
ței championatele naționale de 
box amator organizate de gru. 
]țările A. C. T. și C. F. R.

1 lupă cum se știe Capitala va 
fi reprezentată în aceste Cham
pionate de: I). Panaiteiscu, An
ton Oișca, Ilie C-tin și Mihail 
Stănescu
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S’at părea dintru început că ri
dicând unele critici de principiu îm
potriva așezământului cooperatist 
dela noi, am privi sub unghiu uto
pic cooperația in alcătuirea socială 
de după răsboiu.

Să ne explicăm. Am spus incă 
dela început că noi privim coope
rația in genere ca o congregațiune 
de mici capitaluri individuale, me
nite să aducă organizației și res
pectiv indivizilor asociați ei, un 
maximum de randament.

Cu alte cuvinte, cooperația este 
pivotul economiei democratice, dar 
reprezintă în același timp și puntea 
de legătură cu actualele orientări 
sociale colectiviste.

Când am căutat insă a încadra 
cooperația română principiului fun 
damental cooperatist, am relevat 
că ea deocamdată nu numai că nu 
reprezintă nimic ca forță vie și de 
sine stătătoare, dar este un adevă
rat balast pentru statul nostru și a- 
ceasta datorită numai imixtiunii 
partidelor politice in orientarea ei.

Spuneam aci, că una din condi- 
țiunile esențiale de promovare a 
cooperației la noi este o politică u- 
nitară in programul ei de realizări. 
Cum insă — până in prezent cel 
puțin ■— cooperația română a fost 
privită nu ca o instituție de real fo
los pentru economia noastră politi
că, ci ca un instrument de realizări 
personale în mâna fiecărui partid 
politic la guvern, era firesc ca osci- 
lațiunile acestea pe cât de inegal, 
pe atât de dăunătoare, să provoace 
haosul in care se găsește astăzi.

Cooperația română astăzi ca ac
tivitate, înseamnă o continuă sene 
de verificări a gestiunilor pe care 
le-au lăsat vechile regimuri, o po
lemică cu tam-tam în presă, pen- 
iruca fiecare guvern să aibă apoi 
pretențiunea de a fi contribuit cu 
ceva la epurarea și promovarea a- 

■ cestei instituții. Vă mai întrebați

Tragedia muncitorului
român la Cernăuți

Cernăuțiul e cunoscut ca un 
eentru important al comerțului 
și industriei de cherestea. In 
ultimul timp din cauza crizei și 
din cauza lipsei piețelor de des
facere, majoritatea dintre fa
brici și-au închis porțile în ur
ma cărora au rămas mii de oa
meni muritori de foame și în 
majoritate muncitori români.

Muncitorimea minoritară a 
fost primită să lucreze la alte 
fabrici, unde patronii sunt tot 
6trăini (Și mai sântem întreba
ți de ce găsim că străinul pre
zintă un pericol pentru noi).

Acum două luni s’a deschis 
o fabrică nouă de cauciuc (ga
loși și șoșoni) care avea nevoe 
de 300—400 de muncitori. La 
intervenția societății meseria-

II

acum care poate fi soarta coopera
ției în mâinile partidelor politice ? 
Nu cred să mai existe cetățean ca
re citind ziarele să nu traducă cu- 
vîntul cooperație cu necinste, ex- 
crocherie, fraude. Și mai vreți să 
existe curent cooperatist, adică în
crederea care trebue să-l Călăuzea
scă pe individ de a veni cu modes
ta sa contribuție la redresarea eco
nomică a statului ?

Ba guvernul actual a ținut cu ori 
ce ureț să fac( de râs cooperația 
noastră și peste hotare, ca nu -aie 
cumva să mai existe cineva acolc, 
care să creadă că la noi coopera
ție înseamnă altceva decât exces- 
cherie, deși, această instituție servi
se totuși prin una din unitățile sale 
guvernul ca garant în străinătate 
pentru suma de miliarde și jumă
tate. Și totuși, pentrucă la condu ■ 
cerea Băncii Centrale Cooperative 
— de ea este vorba — consiliul de 
administrație era național-țărănist, 
guvernul deși dăduse descărcare 
bilanțului, in adunarea generală a 
dat ordin comisarului său, să vote
ze contra. Rezultatul in străinătate 
a fost dezastruos, deși la noi totul 
s’a redus la o simplă descărcare de 
gestiune făcută de tribunal, scrip
tele fiind toate în ordine.

Cum vreți dar să fie alta soarta 
cooperației române, decât aceia pe 
care o au guvernele la noi ? șubre
de și lipsite de dinamicul necesar 
realizărilor ?

Cooperația este astăzi — din pă 
Cooperația este astăzi ■—■ din 

păcate — un biet cobai în mâinile 
guvernelor democratice, cari speră 
să găsească în viscerele lui elixt 
rul de viață al economiei naționale

Și totuși, credem că smulsă din 
ghiarele hidrei democratice, coope
rația română va putea fi in alcă
tuirea socială de acum, instrumen
tul ei de rezolvare economică.

I. STOENESCU

șilor români din localitate nu 
s’a putut plasa nici un meseriaș 
român și nici un muncitor ro
mân.

Au fost angajați la lucru nu
mai minoritari și în majoritate 
evrei.

După multă stăruință a unui 
inspector general al muncii a 
putut fi angajat un singur lu
crător român și cel mai prost 
plătit.

Oare "n’ar fi timpul ca orga
nele ministerului Muncii să se 
sesizeze și să impuie patronilor 
fabricilor din Cernăuți și în 
special celei citate ca să pri
mească procentul impus prin 
legea «Apărării muncii națio
nale» ?

Coresp. Cernăuți

Voisjui d-iui Strunga
In intervalul ce ne desparte 

de cititor dela o apariție la 
alta, d. Manolescu Strunga a 
plecat într’un voiaj de studii, 
agrement și facilitarea noului 
regim de export.

Nu știm cât va ține turneul 
d-isale și nici dacă nu care cum
va își va schimba pe drum iti- 
nerariul astfel, ca întoarcerea 
să fie cât mai îndepărtată, dar 
știm că telegramele «Rador» îl 
anunța la Praga unde a luat 
contact cu miniștri agriculturei 
și industriei.

După obicinuitul banchet dat 
în onoarea d-isale, d. Jean Ma
nolescu Strunga a dat ziarului 
«Prager Presse» un interwiev 
asupra scopurilor vizitei d-isale 
la Praga.

D-sa a declarat că România 
este nevoită să facă economii, 
să importe numai atât cât poate 
plăti și să-și reducă datoriile.

Legăturile economice și 
schimbul de mărfuri dintre Ro
mânia și Cehoslovacia vor fi 
puse pe baze noui făcându-se 
tot posibilul pent'ru facilitarea

Noui masnii centru aolitnrea ramului 
(In imnuri

In prima zi a săptămânii d. 
Victor Slăveiscu, ministrul inte
rimar Ia departamentul indus
triei și comerțului, a avut o 
conferință cu d-nii Gh. Leon 
subsecretar de stat. Emil Ma
rian directorul institutului na
țional de export, T. Gr. Dumi
trescu directorul comerțului, 
pentru punerea la punct a unor 
detalii privitoare la aplicarea 
noului regim de import.

S’a h o t ă r î t ca de Mar
ți să înceapă funcționarea 
comisiunii pentru investițiuni 
industriale, care va examina 
toate cererile pentru importul 
de mașini noui, și-și va da aviz 
consultativ pe care comisiunea 
pentru reglementarea comerțu
lui exterior trebue să-l aibă în 
vedere la aprobarea acestei ce
reri.

Certificatele de import n’aa 
fost încă eliberate pentru măr
furile de categoria II, iar în ce 
privește certificatele pentru 
mărfurile primei categorii, im 
se va începe eliberarea decât 
după ce birourile respective 
vor începe să funcționeze. 

și sprijinul importului Ceho
slovac.

Satisfăcut d. Strunga a pără
sit Praga să aducă și altor sta
te la cunoștință nouile măsur 
luate pent’ru redresarea expor
tului românesc.

Numai că d-sa la un pahar 
cu vin făgăduește tuturora 
sprijinul pentru importul măr
furilor în România. Ori d-sa 
parcă plecase pentru susținerea 
exportului românesc. Se vede 
treaba că a uitat, tot la un pa
har cu vin. •

Conducătorii ministerului de 
industrie și comerț, au luat toa
te măsurile ca aceste formali
tăți să se facă în cel mai scurt 
timp, astfel ca la 1 Ianuarie, 
regimul cesionării certificate
lor de import să se poată apli
ca cu înlesnire.

Știri
PROTECȚIA MUNCII 

NAȚIONALE

Spicuim din ziare, ultima 
năzdrăvănie a ministrului Jean 
Manolescu-Strunga: «S’au a- 
cordat foloasele legii pentru în- 
curajarea industriei naționale, 
fabricii de cherestea a d-lui De- 
sideriu Hirscli, din comuna To- 
‘plița. jud. Mureș».

Fără nici un comentări

ZAHAR PENTRU 
APICULTORI

In nordul țării apicultorii 
sunt îngrijorați de faptul că al
binele nu au miere. In fața a- 
cestei situații apicultorii suni 
nevoiți să cumpere zahăr pen- 
tru_hrana albinelor. Credem că 
statul ar putea interveni pe lân, 
gă trusturile zahărului, ca cel 
puțin apicultorilor în cazul a- 
cesta să li se dea zahărul nece
sar pe un preț moderat.

*
Subsecretarii! de stat dela 

ministerul industriei, d. Leon, 
a primit o delegație ajdepozi- 
tarilor de petrol.

Depozitarii au depus un 
memoriu, în care, după ce pro-

Primul congres al Profe
sorilor Oin invătamânini 

comercial
In cursul săptămânii acesteia a 

avut Ioc în Capitala țării, primul 
congres al profesorilor din învă
țământul comercial.

Este îmbucurător că cel puțin 
după 70 ani, am ajuns să putem 
închega un corp didactic comer
cial conștient de povara grea pe 
care o poartă în promovarea co
merțului românesc.

Spicuind moțiunea pe care cu 
regret n’o putem da în întregime 
vedem preocupările serioase ale 
corpului didactic comercial, supu. 
se guvernului pentru a proceda în 
consecință.

Intr’adevăr la noi se simte ne
voia unei legi de reorganizare a 
învățământului comercial, prin ca
re să se prevadă selecționarea 
corpului didactic respectiv, trans
formarea actualelor școli superi

oare în licee comerciale, iar pen
tru o mai bună triere a absolven
ților ei, înființarea bacalaureatu
lui comercial.

Ca primă manifestare, congre
sul profesorilor din învățământul 
comercial, reprezintă abia întâiul 
pas în propășirea comerțului ro
mânesc, dar trebue să recunoa
ștem că primul pas este mai greu.

El rupe inerția unor stări ne
norocite în comerțul românesc.
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Mă simt obligat tsă tspun că 
tonul în care d. Cezar Petrescu 
a răspuns studiului meu asu
pra. literaturii sale —■ mă absol
vă de orice replica. D-sa sTa 
apărat sub o dublă tactică: ata
când u-mă. Mi-este indiferent 
acest atac, cu atât mai mult cu 
cât vini* din partea, d-lui Cezar 
Petrescu, unul dintre cei inte
resați.

Cu mare prudența față de a- 
devăr, am scris un studiu și am 
făcut un bilanț a'l scăderilor și 
insuficiențelor i iindamentale a- 
le literaturii sale; aș putea isă 
fac unul al calităților ei; nu 
practic însă o critică explicati
vă: las. această grije exclusivă 
<1-1 ui Perpasicius.

Scrisoarea trimisă d-lui Ce
zar Pet'rescu, căreia i s'a refu
zat modesta atenție de a. fi pu
blicată — icliezășueșle spusele 
mele. Nu eu însă, ci d-sa a re- 
iuzat să căutăm adevărul. Am 
să arăt numai opiniei publice 
că d-1 Cezar Petrescu s’a purtat 
cam necivilizat, ignorând cele 
mai elementare reguli de bună 
cuviință.

fiu sunt tânăr, d-sa. bătrân; 
eu î-am atacat literatura, cu 
argumente, d-sa m'a înjurat 
făcând spume. Cine este lipsit 
de bună cuviință, se vede.

Eu am făcut un proces lite
raturii sale, d-sa. a scris doua 
foiletoane respectabile de înju
rături sub titlul: «Un mic șna
pan literar». Oricine va reciti 
studiul va observa că nu i-am 
adresat în decurs de 40 pagini 
nici o înjurătură, nici o vorbă 
lipsita de decență, care să se 
lege de d-sa personal. Ce și-a 
zis d. Cezar Petrescu: «Fir-ar 
mama lui a dracului de jidan, ia 
stai să ți-1 fac eu liarcea-parcea, 
tocană». Și se pornește.isă ocă- 
rască: «Șnapanul, Ilovici-Șmi- 
lovici, Mucovici, Mucocea» și 
cum îi vine la gură. Nu mă su
pără. deloc atitudinea aceasta 
a d-lui Cezar Petrescu, sărit 
dincolo de șea.

Numai că s’a îpșelat grozav. 
In loc sa-mi facă un deservi- 
ciu, mi-a făcut un serviciu, iar 
pe d-sa sa comp 1 omis. A tăiat 
singur firul de par care-i ținea 
sabia d. asupra capului.

Problema trebue situată în 
două planuri:

1) 1). Cezar Petrescu îmi 
combate părerile — ceeace e 
foarte natural — căci n*ar pu
tea să-și desconsidere singur li
teratura. Așa că exclamațiile de 
revoltă nu prețuesc nimic.

Dacă m’ar fi combătut cu ar
gumente valabile, da; astfel, 
contra exclamațiLor, nu pot a- 
duce argumente contrare.

2) Al doilea plan în care se 
situează problema este, dacă 
sunt de bună credința și spun 
adevărul; dacă nu cumva sunt 
— așa cum mi-a zis d-1 Cezar 
Petrescu — «un mic șnapan Li
terar», dacă, nu cumva «proza 
mea este năsdrăvană peste poa
te»; dac:î hu cumva mă «auto- 
^roectez in proporții gigante de 
căneăun, devenit spaima gene- 
rațiilor» sau «născocesc p e 
deantregul, cu sfruntare un 
basm», (acela cu propunerea 
făcută mie din partea d-lui Ce
zar Petrescu) pentruea «lecto
rul să. fie liber să mă pocnească 

peste bot cu propriu-mi op».
Fiindcă din aceste obiecții 

d-sa scoate următoarele con- 
cluziuni:

«Aceasta va să se numească 
sinceritatea tinerei generații, 
în contrast cu minciuna și in
corectitudinea generației bătrâ
ne? Și încă. In cele patruzeci de 
pagini de revizuiri, privin- 
du-mă d i rect, înfricoșătorul 
Heroistat pornit să mă pârjo
lească ,și să mă dărâme ca pe 
un «fals idol al unei valori cui- 
fvrale ce sunt, îmi rezervă un 
paragini'final ceva urai alar
mant. In eanda venenum. Pre
luând echivocul unui așa zis 
plagiat care a făcut oarecare 
tămbălău pe vremuri (tămbă- 
lău fiindcă d-l- Cezar Petrescu 
s’a apucat și l-a bătut măr pe 
biAul F. J de rea, cel ce desco
perise plagiatul) se oferă, să 
demonstreze că toate cărțile 
mele nu sunt decât ecoul altora, 
scrise de alții».

Și după ce își scuză plagiate
le în mod deplorabil, în timp ce 
pe altele le ocolește, ignorân- 
du-le intenționat conclude: «Nu 
pot să mă conving că In aseme
nea măsluiri de mărunți șna
pani ai cafenelei literare se re
duce aspirația tinerilor «de a 
lămuri opinia publică de min
ciuna și incorectitudinea gene
rației bătrâne». A mai încer
cat odată așa. ceva Caion, care 
avea altă cultură ,și alt talent, 
(le s’a ales după el în afară de 
neant?»

Aș fi dispus să cred afirma
țiile d-lui Cezar Petrescu din 
primul foileton din «Curentul» 
(2 Sept. 1934), că anume n’a 
inat cunoștință de acuzațiile 
grave pe cari i le aduceam de 
cât după ce a apărut cronica 
d lui Șerban Cioculescu despre 
cartea mea. («Adevărul» 22 Au
gust a. c.).

Dar textul studiului și in 
special col cu pricina, a apărut 
întâi în revista. «Litere», a cir
culat. pe piață, o juni, de an. 
acuzațiile aduse au fout cunos
cute de amicii siti, ar fi fost im 
posibil să nu-i spună unul. Dar 
să trec și peste asta.. Afirmă că 
un binevoitor amic i-a trimis 
cartea eu «o grăbită''bts mnare 
creionată pe copertă care. îl pre
venea că îl interesează, direct».

Amicul, ca să facă însemna
rea, trebuia să fi citit carteii. 
deci îi tăiase foile, că doar stri
case banii pe ea.

Totuș, d-1 Cezar Pet'rescu 
scrie: «Am răsfoit cartea fără 
să-i tai foile». Era posibil ca 
amicul isă cumpere o carte nouă 
pentru d-sa, ori să facă însem
nai e:i pe eop' rtă fără să șt;e ce 
e în carte? Ori era posibil ca, 
amicul cunoscând conținutul 
cărții, s'o cumpere și e’o ofere 
plocon d-lui Cezar Petrescu 
fără să-i spuie ce anume acu
zații grave îi aduc, că deistăi 
nurse o anumită propunere, 
care ar fi trebuit să-1 revolte 
imediat, nu să aștepte o jumă
tate de an, când chestia aproa
pe se uitase și apoi să se re
volte?

Dar toate s’au petrecut invers 
decât spune. In primul rând se 
observă că dl Cezar Petrescu se 
jenează să spu'o că a cumpărat 
cartea și afectează un desinte- 

res total.

Atitudinea aceasta îi era ne
cesara. Era o atitudine calcula
tă. D-sa și-a spus: «Dacă Ilo- 
viici nu este Luat in serios, am 
scuipat ușor. Nu se face scan
dal, nu-mi pasă, tac mâlc și 
scap ca prin urechile acului. 
Daca îl discută cineva, mă fac 
ca... nu știu n'ani auzit, acum 
aflu pentru priina oara și neg 
totul, sau mă apăr cum oi pu
tea». Aș fi totuș dispus să cred 
aHimația sa, dar prea insista 
asupra acestui luicru și da de 
bănuit. In fond mi-e indiferent 
și nu are nici o importanță tim
pul când a luat cunoștință de 
acuzații, destul c'a luat în sfâr
șit. Iar dacă se găsește neștiu
tor și nevinovat ca o mirono
siță, cum înțelege să reacțione
ze contra calomniei, fiindcă, 
(iacă am mințit, sunt un calom
niator ordinar și trebuesc dat 
în judecată. In fond tot ceeace 
am spus este purul adevăr, pot 
dovedi, și de aceea d-1 Cezar 
Petrescu, o lasă moale, simulea
ză. numai revolta. Mărturisesc 
încă odată: am spus numai a- 
devărul.

Vreau să dovedesc acest lu
ciu fiindcă d-sa face proces 
pe această temă, frumoaselor 
și cinstitelor aspirații tinere și, 
îa acest lucru țin mai mult ca la 
orice meschinării mărunte. D. 
Cezar Petrescu crede că tinerii 
sunt incorecți și calculați ca 
aceea parte din scriitorii gene
rației trecute care ne dezono
rează. Crede că tinerii au nevoe 
să inventeze, argumente contra 
incorectitudini bătrâne (a se 
da pildă) când argumentele îi 
sar în ochi, natuia.e. Crede că 
generația tânără caic vede în 
fiecare zi lipsa, de corectitudi
ne, de moralitate, de bună cre
dință a păi ințbor — nu-și^ dă 
seama de atitudinea lor urâtă.

Generația tânără, adevărată, 
aceea cure crede în destinele ei, 
respectându-și-le, nu va fi nici 
odată incorectă, și de rea cre
dință. Ea își judecă părinții 
și-i condamnă; îi gondami.ă 
și-i execuiă. Căci, fiți siguri, 
dacă nu va avea această atitu
dine purificatoare, și cinstită, 
destine e ei vor ti definitiv 
pierdute. Și ar fi păcat.

In ceea ce mă privește, mă 
consider un modest element al 
acestei generații. Știu, am mul
te defecte, multe scăderi, multe 
lipsuri. Mi le recunosc. Cânii 
se caută a se face proces unei 
întregi generații bazat pe. pro
babila mea neonestitate este rî- 
dicul.

înțeleg să mi se facă proces 
personal, că am mințit, dacă am 
mințit. Ori tocmai acest lucru 
îl voi lămuri aici, ca să vedem 
cine are drephite.

MIIIAII. 1LOVICI
N. 11. — Deoarece «răspun

sul» d. Ilovici, din. cauza spa
țiului, n’a, pututji în întregime 
publicat, îl continuăm în numă
rul nostru de Crăciun. Va con
firm mărturia cinstei sale și a. 
leblor intenții ale lui Cezar 
Petrescu.

■ Compoziția «Fără lucru» 
a maestrului pictor Dimitriu 
Nicolaide este reprodusă din 
catalogul Salonului Oficial 
193.3. '

SCRISOARE
Prietene. iar m'am gândit să-ți scrițu.....
Dar ce să-ți apun, când tofu-i trist pe-aici?
Când soarele răsare așa târziu.
Ca să apună prea de. timpuri....  i

tar zilele sunt triste și prea mici....

Să-ți scriu că pomii sânt de plâns, acum.
Cu ramurile, ’n senul de implorare,
Svârlite 'n sus. diformi1 și murdare?
Că almosfera-i toată mumai fum...
Și cerul e ursuz din zare ’n zare?

Ca frunzele scâncesc sub pașii grei
Ai omului de griji împovărat...
Și că din parcuri lumea a plecai... <
Că toată zarea-i numai funigei,
Iar berzele, cocorii, au sburat?...

Și alt nimic. Că doar alâta-i nou...
Nopți lungi și friguroase și lichide.
Și ploi de frunze veștede, livide.
Și strada cu răsunet de cavou...

PAUL BĂRBULESCL

Sialiirí npnlrii tineri care rac politică
Primul gând care te frământă dragă 

prietene atunci când intri într'un partid 
sau organizație e să vezi ce concepții po
litice animă pe partizanii și conducătorii 
săi. Dar tu fii tare prietene când vei a- 
sista la discuții sarbede, când vei vedea 
iipsă de vederi și de credință și că în 
materie de păreri cele aprobate și execu
tate de tot organismul politic sânt... pă
rerile șefului. Nu le împărtășești, pleacă 
cât e mai de vreme tinere, căci ori acum 
cri mai târziu... n ai ce pierde.

*

lacă-te lustruit pe bocanci, aranjat cu 
hainele, hrana pe trei zile și hai la drum, 
la propagandă. Ce să spui țăranului ?? 
Vei începe să asculți întâi. Nu fugi ti
nere, nu! rămâi pe loc și ascultă până la 
urmă, ca să-ți cunoști tovarășii cu care ai 
plecat la drum. Ii vei vedea mințind, du
când lumea cu povești, alții cu promi
siuni, alții cu bani, cu băutură și apoi 
frecându-și mâinile te va întreba „nu-i 
așa c am fost teribil T‘ Să nu dea dracu 
să spui că nu. Mai ales dacă cel ce te 
întreabă e șeful. Eheii! cariera politica 
nu se face așa cu una cu două.

*

Ești băiat sărac prietene? Fii atent a- 
tunci dacă nu vrei să rămâi așa. Ai să 
intri să zicem într’o organizație antise
mită, revoluționară (așa pe la ’nceput) ți 
se va spune: Nici un ac dela jidani,

M ARG
■ A apărut la Paris, de sub teascurile 

editurii Rieder, MEDITERANEE (le
ver du soleil) de Panait Istrati, Carte 
care continuă cu aceeaș febră și lucidi
tate, povestea vieții lui Adrian Zograbi.

Mediteranée a apărut în colecția Pro
sateurs français contemporains. Și-i va 
urma în Ianuarie 1935, al doilea volum: 
Méditerranée (coucher du soleil).

■ Poesia Scrisoare de Paul Birbulescu, 
pe care o publicăm mai sus, face parte 
din cadrul unui volum, care va apărea în 
primăvară. Se va numi: Cenușiu.

■ Acum, cînd în preajma Sf. Sârbă- . 
tori, vitrinele tuturor librăriiilor se vor 
împodobi cu cărți pentru copii, cari de 
cari mainunate, n’ar fi rău ca părinții să 
ceară și cartea: Ce a scris nenea doctorul 
pentru copilașii cuminți, de dr. Sigmand- 
Slgma, cu cincizeci de ilustrații de for- 
dache.

E o carte rară, scrisă cu multă dra
goste de copii, la nivelul puterii lor de 
înțelegere. Caracteristica acestei cărți es
te, că în loc de povești cu Feți-Frumoși 
și Ilene Consînzene, sînt sfaturi de higie
na și morală.

De vînzare la editura Sănătatea, str. 
Triumfului 7, București, cu lei 20. 

nici un ban dela dușmani: cu vremea 
când șeful va vedea că merge vei auri 
formula : „scopul scuză mijloacele“., „ba
nul n are miros“. Vor veni la tine oamenii 
și-ți vor spune „tinere fă propagandă 
înainte că te ’ntrețin eu, îmi dă bani... 
de pildă Malaxa. Să nu cumva să re
fuzi, Vrei să mori apoi de foame ? Dacă 
ai să pleci trântind ușile, vei muri ca tu 
câine pe maidan pe credințele tale in timp 
ce cei rămași se vor aranja, vor mânca 
și vor ajunge miniștri... Vezi tinere ai 
două căi: ori rozi la os, ori rămâi oase.

*

Dragă prietene, în numărul viitor voi 
sta de vorbă și cu tinerii care nu fac 
politică. Dar până când ne vom vedea 
iarăși noi aceștia ce facem politică, îți 
scriu aci niște sfaturi ale unui din cei 
mai mari oameni politici și răsboinic al 
Europei: Napoleon I. „Tinere... fii ener
gic, fără a fi fanatic, aibi principii fără a 
fi demagog, fii sever fără a fi crud".

*

Ce zici ? Sunt unii mititei., imitatori Je 
Napoleoni care zic pe dos. De ce ? Ca 
să poată orbi tineretul și să se ridice prin 
minciună și demagogie.

Dar dacă e vorba de sfat ascultă-1 pe 
cel mai bătrân și incă odată, căci nu stri
că să ții minte „fii energic, fără a fi fa
natic, aibi principii fără a fi demagog, fii 
sever, fără a fi crud“.

I N A L E
■ A apărut ultimul număr al revistei} 

LITERE, de sub direcția tînărului poet- 
Aurel Chirescu. Semnează: C. RădulescU'. 
Motru, I. E. Torouțiu, Alex. Ionescu,\ 
ș. a.

Litere, prin apariția ei regulată și rîv- 
na literară a lui A. Chirescu, evoluiază 
către cea mai bună revistă literară de 
la noi.

B SÂNĂTATEA, XXXIV, 10, De
cembrie 1934. Interesantă prin materialul} 
bogat de știință medicală, scris pe înțe-' 
leșul tuturor. Și mai ales prețioasă, prin 
sfaturile, cari se dau, pline de blîndețe 
și de-o pătrunzătoare iubire de oameni.

-Deosebit de luat în seamă, este faptul, 
că această revistă lunară, care costă nu- 
mai 20 de lei, închide în minunatele el 
file, nu numai știința și dragostea de 
bine. Ci întreaga viață a unui om. A 
d-rului Sigmand-Sigma, care și-a închinat 
încă din tinerețe, toate zilele, acestei o- 
pere.

De aceia și aducem d-rului Sigman-Sig- 
ma, omagiul înțelegerii noastre.

■ Nu recenzăm decit cărțile și revis
tele, trimese, in dublu exemplar, la re
dacție.
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BAL LA SAVOY
Ambițiunile, în deobște sunt 

supărătoare, mai ales rând sunt 
pornite (lela oameni seci și în
fumurați.

Sunt însă ambiții înalte, cari 
pun stăpânire pe ființa umană 
cu atâta putere de captivitate, 
pană la transformarea lor în 
pasiuni.

0 astfel de pasiune a fră
mântat sufletul artistei Ma- 
rioara Cinschy, ani de-arândul, 
cu proporții de vis, până ce vi
sul a prins să se înfiripe și să 
se manifeste aevea, întruchi- 
pându-se' în Teatrul de West 
la Timișoara și Teatrul Mari oa
ra Cinschy la București.

Nu ne interesează ce fel și 
cum d-l Senator Avram Nico
lau, a luat cele câteva milioane 
de lei. Foarte frumos din par
tea d-sale că a fost atât de aba 
să smulgă aceste milioane, pa- 
raponisiților politici, și pentru 
alte scopuri decât cele de căpă
tuială.

Ne interesează însă, cum se 
întrebuințează acești bani.

Ei bine, Vineri seara, 7 De
cembrie a. c. s’a putut vedea 
destinația lor.

S’a putut vedea cum Teatrul 
Liber, din dosul Poștei, și-a 
deschis porțile transformat 
complect; elegant, modern — 
poate cel mai fdumos teatru din 
Capitală. Și s’a mai putut ve
dea altceva cu mult mai impor
tant: reînvierea operetei, mat 
bine zis continuarea operetei în 
mersul ei evolutiv.

Faptul sistării ei, câtva timp, 
nu a însemnat înmormântarea 
definitiva s?i cei ce au prohodit 
jalnic și funebru la căpătâiul 
operetei, s’au înșelat amarnic. 
Ea nu putea fi reprezentată în 
toată splendoarea, pentrucă de 
la moartea regretatului Leo
nard, nu mai avea nici un in
terpret, nici un />/ eot fidel să-l 
oficieze cultul cu bogată risi
pire de suflet.

Slabe încercări cabotlnești, 
pe ici pe colo, și din când în 
când, nu făceau altceva, decât 
să o compromită. Cei ce au îri~- 
cercat, nu avectu credința, dujoă 
cum nu aveau poate nici mij
loace materiale. Și opereta, deșî 
un gen ușor, e foarte preten
țioasa. lieclamă, mult fast, 
multă vervă și neobosită voio
șie. __

«BAL LA SAvOL», opereta 
în 3 acte (6 tablouri) de Alfred 
Grünwald și Fritz Löhner- 
Beda, cu muzică de Paul Abra
ham, în traducerea d-nei Ada 
Cuifoglu, du care «Teatrul! M;i- 
rioara Cimscliy» și-a început se
ria spectacolelor în București, 
a fost o revelație artistică, prin 
care se evidențiază gustul dis
tins, îmbinat cu o largă viziune 
scenică, al niaestrei regizoare .>•/ 
pentru care o felicităm cu toată 
sinceritatea.

Afară de mici insuficiențe, 
ca — de pildă — bufetul, puțin 
cam mesc/nn, din actul al 11-lea 
fața de grandoarea balului, 
(poate uncie prea Va situat pe 
primul plan), totul e armonic. 
Montare frumoasă, ansamblu 
omogen, (vai, așa de rar lucru!) 
acord perfect între gest, cuvânt 
șț muzică; între dans și senti
mentele sau situațiile cari se 
desfășoară în vremea aceasta. 
Și ceiace ținem să ilustrăm, e 
faptul că nu s’a mai văzut acea 
prăpastie îngrozitoare dintre 
interpreți, baletiste și cor. O 
ritmică, și jun debit minunat.

Dacă o p e r e t a pacatuește 
printr’un subiect banal, — de 
altfel ca toate operetele, — nu 
mai ]Mțin satisfăcătoare este 
atmosfera ide verosimil, pe care, 
evident, d-na directoare de sce
nă, Alarioara Cinschy, a știut 
să i-o creeze<.

Păcat că d-l Aurel Munteanu 
în Aristide de Faublas, e nițel 
cam afectat, rea minți nd-u-ne 
•mereu că ne aflăm la teatru, ca 
și d-ra Nina Niculescu în La 
Tangolitta, mult prea declama
torie; și ne pare rău pentrucă 
are figură frumoasa pe scenă. 
Cum ne pare rău de d-l Mun
teanu care e un bun actor, plus 
vocea caldă și simpatică de te
nor.

() surpriza plăcută ne-a fă
cut-o d-ra Eugenia Zaharia, Cu 
mari resurse de primadonă, 
glas de întindere mare și emo
tiv, joc distins și plin de o ex
presivitate dramatică, mai ales 
în actul 11 și 111. A fost o ade
vărată Marchiză de Faublas. 
Zău, nu e păcat că și-a pierdut 
atâția, ani la Teatrul Național?

Clou-ul serii, însă, l’au for
mat d-ra Itza Puschym Daisy 
Partser și d-l H. Nicolaide în 
Mustafa Bei. Nu se putea duel 
mai minunat.

Prima, (subretă) în continuă 
exuberanță și plină, de capti
vantă spo n taneita te.

Al doilea, inteligent, eu in
tenție în fiecare mișcare, în fie-

Opera Română:
Prin extraordinarele efor

turi depuse de d-l Ionel Perlea, 
directorul operei și prin meri
tele Filarmonicei noastre, am 
putut vedea pe scena întâiului 
nostru teatru liric, capodope
ra lui Wagner, «Maeștrii Cân
tăreți din Niirenberg».

Opera aceasta a lui Wagner, 
deosebită ca stil de către cele
lalte opere ale sale, de oarece 
numai este brodată pe leit- 
motive, este cea mai reprezen
tativă operă a lui. Aici linia se 
menține într’o încordată susti- 
nere, muzica găsește avânturi 
de nebănuit, iar viața palpită 
din fiecare frază, din fiecare 
acord.

De bună seamă, scena operii 
noastre este improprie marilor 
— extraordinar de marilor —- 
montări. Este un curaj să cauți 
a cârpaci o montare, este poa
te un sacrilegiu, în a monta 
cu atâtea renunțări, este poate 
o îndrăsneală de regisor insu
ficient, și totuș un câștig: as
culți o operă pe care nu ai oca
zia s’o auzi decât la marile tea
tre — câteva — din lrnne, în 
cadrul unor mari regaluri mu
zicale.

Din punct de vedere muzi
cal, orhestra a fost o massă o- 
mogenă și plastică în mâna di
rijorului, care a știut să păs
treze vigurozitatea în linie sus
ținută.

Personalul vocal însă, cu ex
cepția D-lor Niculescu Basu, 
Ștefănescu Goangă, a D-nei

pielită cu o uluitoare fanlazie. 
Ar trebui ca orchestra să-l 

menajeze ceva mai mult. D-l 
Nicolaide n’are un glas atât de 
puternic, încât să străbată, îh 
sală peste sunetele trompetelor 
adeseori prea tari. Ceva mai 
pianisiuno, n’ar strica; mai ales 
că d-sa spune atât de frumos 
cupletele.

D-l Piu Mironescu în Celes
tin, un tânăr avocat, a scos în- 
tr’adevăr, în evidență, stângă
cia unui om timid, dar și stân
găcia d-sale.

Bine, d-l Iliescu, d-l Puiu Jel- 
I«s, d-l Călin Botez, precum și 
întreg ansamblul.

De ce însă, d-l I. Focșenea- 
nu, -e redus la un rol de nimic? 
Noi îl știm ca pe un actor bun 
și de talent, numai că ar trebui 
pus la mutică; e puțin cam le
neș.

Dar toate acestea sunt lucru
ri mărhinte, cari scapă spectato
rilor. Spectacolul, în întregime 
e o realizare artistică și meri
tă atențiunea publicului -dori
tor de muzică și artă. Noi Ti 
dorim deplina izbândă.

Un lucru ținem să atragem 
atenția.

Prețul locurilor, mult prea 
scumpe.

De ce să nu se dea posibili
tate și celor cari muncesc din 
greu și câștigă puțin să se în
frupte din bucuria unei seri 
frumoase?...

BARCOSTAN

Măririi Caniareti
Snejina și pe alocuri a d-lor 
Apostolescu și Secăreanu, nu 
dispune încă de toate elemen
tele pe cari această operă a lui 
Wagner le reclamă.

In apologia lui Hans Sachs 
din final, D-nul Ștefănescu 
Goangă a fost rând pe rând, 
insinuant, dur, vizionar, căhău- 
zindu-și vocea impresionantă 
în manieră de celebritate.

D-nul Niculescu Basu, îns
crie o nouă mare cucerire ar
tistică, în ingratul rol al lui 
Pogner, pe care l-a făcut să 
trăiască aevea, cu intensitate 
de glas surprinzătoare și ma
nieră aleasă.

Mi-a plăcut felul cum d-l 
Apostolescu a cântat Preiss- 
lied, deși trebuia să depună 
mari eforturi, aria cerând ne
sfârșite resurse vocale. Rolul 
acesta foarte important al lui 
Stolzing, atunci când este per
fect redat, consacră celebritatea 
pentru cântăreț.

Resul interpreților, atât cât 
au putu și cum au putut.

O mână de regif»r mai seve
ră și o distribuție mai fericită 
ar fi fost de dorit.

D-l Rosensteck a pregătit 
bine corurile, din care însă 
glasuri nedisciplinate și gesturi 
deplasate stricau unitatea.

In mulțumirea noastră am 
dori ca D-l Perlea să găsească 
suficient îndemn, spre a ne 
prezenta și cele câteva opere 
ale lui Wagner, cari au mai ră

mas. DAN CRISTEA

PIMEN EUNSTANTlNESCU: PuUlicaliile periodice ale Si
li, ului Oe azi; si Pairuzeci si patru oo sunete ale Ini 
Gabriel d’Aannzio, alese si traduse în metru oriuinal 

Editura Hvpericn, ciul
Cărțile de studii, care tratează fie teme 

de specialitate, fie contribuțiuni lămuri
toare în negura cutărei probleme sau dis
cipline, se tipăresc la noi destul de rar. 
Și, și atunci le cunosc numai o parte res
trânsă de intelectuali; marele public ră- 
mînînd, prin psihologia sa, încă prea li
neară, îndepărtat de asemenea produc- 
țiuni. Dealtfel, chiar pentru mulți inte
lectuali, parte din aceste cărți rămîn o 
simplă dorință, nesatisfăcută din cauza 
prețului lor prea scump.

Dar nu despre aceasta, vrem sa atra
gem atenția. Ci asupra felului, cam ge
neral, cum sînt înțelese la noi, întocmirile 
unor asemenea opuri..

Pentru mulți dintre oamenii noștri de 
catedră sau bibliotecă, cartea de studii 
sau monografii literare este un conglo
merat de cunoștințe, îngrămădite fără nici 
o sistemă și în termeni, cât mai de labo
rator. Stilul în care sînt redactate ase
menea opere este de-o sterilitate sufletea
scă, îngrozitoare, încîldt si deobicei ba
nal. Fără nici o arhitectonică sau carac
teristică proprie. Concluzia, ca,-e se res- 
frînge imediat, este asupra lectorilor. Cari 
rar de mai pot asimila ceva, din cauza 
materialului, arid prin natura sa intimă 
și prin redactare.

Cunoaștem, de altfel, o seamă de stu
dii literate sau monografii, cari în loc să-ți 
trezească în suflet, dragostea investigații
lor personale, te îndepărtează de ele, prin 
complexitatea și lipsa unei unități în pre
zentare. (Studiile literare, la noi, analizea
ză operele în virtutea unui decalog critic, 
cmnivalabil. Iar monografiile, reconsti- 
tuesc viețile sau subiectele, elementar și 
fără nici o strădanie de creație integrală).

Eroarea stă la fundamentul pregătirii 
fiecăruia. A studia o problemă sau un 
scriitor înseamnă extragerea adevărurilor 
eterne, în așa fel, încst și cei ce le ci
tesc — docți sau nu — să Ie poată pri
cepe și utiliza, la rîndul lor. Cartea, ori 
cate ar fi natura ei. trebue să circule în 
cît mai multe suflete. Și să creieze nece
sități. Afară de aceasta istoricul literar 
sau comentatorul trebuie să fi săvîrșit 
identitatea cu materialul, să aibă un 
plan bine conturat și un stil simplu pro
priu și convingător. Pentrucă într'o ase- 
mcnea realizare nu interesează numai a- 
devărul final, ci și toate acele stări oe 
amănunte cari l-au radiat, toate acele i 
țelesuri și perspective din care s’a înche
gat. Nu o unilateralitate și o monotonie, 
ci o adînca scormonire, dinamică, suo 
toate aspectele și în toate substraturile, 
temei, asta trebuie să fie o carte dă 
studii literare.

Literatura noastră numără prea puține 
realizări de acest gen. Nici viețile și nici 
edițiile critice nu ne dau astăzi decît vagi 
aspecte ale subiectelor. S’ar cuveni o re
luare mai organizată și mai proprie lor.

T
Dela Sibiu, poșta ne-a adus mărturia 

scrisă a ultimelor strădanii științifice ale 
profesorului Pimen Constantinescu. Sînt 
două cărți, una de biblcgrafie a perio
dicelor Sibiului de azi. Cealaltă o tradu
cere a vreo 44 de sonete de ale lui d An- 
nur.zio. Prezentate în metru original, cu o 
biografie a poetului, o bibliografie a poe
ziilor sale, un studiu despre sonet și o bi
bliografie italo-rcmînă.

Comori, câte să bucure, pe cel mai 
exigent, încurajându-ne optimismul, greu 
thntrazis unor de reaPSti.

Hărnicia d-lui Pimen Constantinescu 
merită să fie reținută, cu cît realizează 
fapte, cari rămîn prin statornicia lor în
tr’o contemporan-tate, înclinată mai mult 
spre superficial șl diletantism.

Profesor de limba italiană, stăpînitor al 
unei culturi clasice și moderne, fără,șo
văiri, Pimen Constantinescu s’a dedicat 
unei activități de împămîntenire a litera
turii italiene, la noi. întemeind pentru a

ceasta AUSONIA, carte de poeslé “afltt- 
nă modernă. In cari, a tălmăcit pe Gio
vanni Pascole, Ada Negri, Pietro Mig- 
nosi, Gino Novelli și acum în urmă pe 
Gabriele d Annunzio, — prezentați cu o 
biografie și un studiu integral lămuritor 
asupra fiecăruia.

Traducerile suferă încă la noi de defi
ciențe. Din cauza nepricepuților cari le 
îndeplinesc. Și cari fragmentează origina
lul, mistificîndu-1 sau scurtîndu-1 pe a- 
locuria. (Ilustrative, în acest sens, sînt 
traducerile din rusă ale lui George B. 
Rares). Numai astfel putem motiva, de 
ce atîtea capodopere ale literaturilor uni
versale, noi ie posedăm îîtt.’un chip de re
cunoscut atît ca stil cît și ca unitate in
tegrală.

Traducerea cere înfăptuitorului acelaș 
efort de creație, ca și al autorului în 
limba lui proprie. A traduce o carte în
seamnă împământenirea conținutului, în
tr’o formă cît mai transfigurată și de ca
litatea originalului. Reiese de aici că greu
tățile unei traduceri sînt enorme și că 
numai persoane, bne pregătite și cu pu
tri încercate, se pot încumeta. Altfel...

Chiar sonetele traduse de d. Pimen 
Constantinescu, cunoscător șl al materia
lului și al teoriei literare, șchicapătă pe 
ici colea, arătînd prin aceasta, că pentru 
o ideală traducere se cere și puțin talent 
de scriitor veritabil. Nu numai teoretician,

Totuș traducerea d-lui Constantinescu 
este superioară multora în genul său. Pre
simți din curățenia formei și a fondului, 
o dragoste pentru material, o frămîntată 
trăire pe după fiece cuvînt sau vers.

Sonetele traduse de d. Pimen Constan
tinescu alese, la întîmplare, din cele pes
te 300 de sonete d Annunziene, scrise în
tre 1879—1904. O bibliografie și un stu
diu asupra sonetului european și delà noi, 
completează utilitatea acestui volum, si- 
tuîndu-1 printre primele în biblioteca ori
cărui iubitor de literatură și progres.

A doua plachetă, este o schiță biblio
grafică asupra publicațiilor periodice ro- 
mînești ale Sibiului de azi. Foarte utila 
și lămuritoare, deoarece reflectă gradul 
de preocupare culturală a Sibiului.

De reținut că d. profesor Pimen Con
stantinescu știe să deie vieață chiar te
melor aride. Bibliografia, prin însăș struc
tura ei formată numai din fișe, este cea 
mai de nesuferit. Dar și cea mai bogată 
în utilități, lubindu-șt munca, pînă ta 
consumare, d. P. C. transformă tot imen
sul material bibliografic, intr’c lectură a- 
greabilă și informativă. Suscitînd intere
sul cetitorilor, cărora le rămîn atîtea no
țiuni, altfel ignorate.

De pildă, cine ar fi știut că în 1928 
mmorităț’le posedau „proporțional mai 
muRe'publicațîî decît autohtonii", că Si
biul este orașul cu 14 periodice romane
ști, 17 germane, 1 germano-romînă și nid 
una ungurească ?! Sau că Orhei e orașul 
cu o publicație ?!... Sau că cea mai veche 
publicație a Sibiului este Telegraful ro
mín, fondat la 3 Ianuarie 1853, care a- 
cum apare de trei ori pe săptămînă ?! Și 
cîte altele.

Cineva ne-ar putea repSca: Bine! dSr 
la ce folosesc, toate acestea; și cu cît 
sînt mai utile decît cutare roman păti
maș ?!

Valoarea acestor relațiuni este națio
nală. De numărul periodicelor depinde 
indicele de cultură al cutărui oraș sau re
giuni. De indicele general al publicațiilor 
din întreaga țară, va depinde gradul de 
lumină al poporului. De aceia, nu numai 
că schița bibliografică a d-lui Pimen Con
stantinescu e bună. Ci se cere imitată de 
cît mai mulți, în cît mai multe orașe.

Străinul numai atunci ne va aprecia și 
dnsti, cînd îi vom arăta mugurii și roa
dele muncii noastre.

ALEXANDRU TALEX.
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ȘTIINȚA 
ROMANEASCA

Știința românească se poate 
mândri. In toate ramurile ei, este 
demn reprezentată.

Saltul în civilizație pe care noi, 
popor tânăr intrat în rândul ace
lora cari până acum câteva de
cenii erau singurele conducătoare 
spirituale, este uluitor. De unde 
popoare cu o cultură mult mai 
veche decât a noastră, abia de 
reușesc să-și asimileze — numai 
capacitățile lor— cunoștințele noui 
pe cari geniul uman le relatează, 
poporul românesc numără în mij
locul său savanți, ale căror lu
crări sunt astăzi puncte de reper 
pentru știința lumii.

Numărui oamenilor de știință, 
români este mare. Zilnic, lucră
rile noui ale lor, se pot întâlni în 
revistele și publicațiile de specia
litate streine, ca de acolo abia să 
luăm și noi cunoștință de ele.

Pentru noi acest fapt este un 
rău. Denotă un mediu, în care 
nu există respectul pentru munca 
de creație.

Obișnuiți a lua, a copia și a- 
precia numai aceia ce ne venia 
de peste hotare, nu am luat seama 
la noi înșine. Și nu am văzut a- 
jungerea la acelaș nivel și nici 
depășirile ce ai noștri realizau.

Nouă, celor tineri, în sensul că 
vicisitudinile vieții nu ne-au strivit 
sufletul, ne revine înalta datorie 
m irală să arătăm tuturor, oamenii 
mari pe cari i-am avut și avem. 
Să le pomenim lucrările, pentru 
cari și-au sacrificat rosturile vie
ților 1 >r, făcând din știință un 
templu. în care umili, slujiau des
cătușați de ambițiile omenești.

Începem seria prezentărilor cu 
d. Dragomir Hurmuzescu, prof, u- 
niversitar decan al Facultății de 
Știință ,și director al „Institutului 
Electrotechnic Universitar“ din Bu
curești.

Savant, cunoscut în toată lumea 
științifică prin lucrările de mare 
merit, dintre cari voiu enumăra 
câteva, d-l Hurmuzescu are marea 
cinste de a fi înființat în România 
învățământul technic a' electri
cității.

Până în 1909 nu exista în țară 
la noi acest învățământ, deși a- 
plicațiuni ale electricității — lumină 
tramwai, forță - se introdusese 
în mai multe orașe, prin conce
siuni luate de firme streine. Per
sonalul specialist era complect 
de origine streină, cu excepția 
câlorva români, cari făcuseră școli 
technice în streinătate.

Facultatea de științe, din lași, 
îmbrățișează și susține proectul 
făcut de d-sa, prin care se cre- 
iază, începând cu 1910—1911 
Școala de Electricitate practică, 
a Facultății de Științe.

In toamna anului 1913 fiind 
transferat la catedra de „Aplica- 
țiunile Căldurii și Electricității dela 
Facultatea de Științe din Bucu
rești' , începe organizarea învăță
mântului electrotechnic.

In 1917 —1919, împreună cu o 
comisiune din care făceau parte 
profesorii : Pangrati, Pompeiu, La= 
lescu, Dănăilă și Neculcea, au 
lucrat cu o comisiune franceză 
compusă din : P. Appel. Haller. 
Lippman, Le C ha telier, Köniags, 
eminenți profesori ai Sorbonei, P. 
Janet, drectorul Școalei supe
rioare de Electricitate din Paris, 
H. Vogi, directorul Institutului 
Electro-mecanic din Nancy,și Ing. 
Păteanu, la desăvârșirea organi
zării institutelor technice româ
nești, ale Universității.

Institutul Electrotechnic din Bu
curești, revendică meritul de a fi 
fost inițiatorul radiofoniei române 
căci aici s’au înjghebat primele 
aparate de recepție, s’au făcut 
primele audițiuni și tot aici s’a 
realizat primul post de emisiuni 
radiofonice.

In chestiunea aplicației undelor 
electrice la Radiofonie, Institutul 
Electrotechnic a marcat aportul 
său, prin lucrăriie și cercetările 
noui făcute (d-/ Pefrașcu și alții).

Rezultatele muncei utiașe de
pusă pe acest tărâm de d-l Hur= 
muzescu, se văd. Astăzi avem un 
număr însemnat de specialiști în 
toate domeniile electricității apli
cate, specialiști temeinic pregăllți 
și cari fac fală Facultății de Știin.e 
și mândria vieții înființătorului 
învățământului electrotechnic.

Pe tărâmul lucrărilor originale 
numărul lor este foarte însemnat. 
Metode noui de experimentare, 
aparate, teorii, aplicațiuni, toate 
prezintă pecetia unei puternice 
personalități, a profesorului de 
incalculabil merit.

Multe din lucrărtle științifice 
ale d-lui Hurmuzescu, sunt pietre 
de hotar întru însemnarea cunoș
tințelor omenești.

Astfel, studiul asupra razelor 
„X“, făcut prin proprietatea pe 
care acestea o au de a descărca 
corpurile electrizate (împreună cu 
savantul francez L. Benoit) ară
tând că acestea fac aerul bun 
conducător de electricitate, făcând 
o ionizare a gazelor, un fel de 
electroliză a lor, este de o mare 
importanță. Deasemenea determi
narea numărului „v" al lui Max 
Well, experimental, servindu-se 
de relația v=l: i=Q : q=e: E = 
viteza luminei = 300 OCO km. pe 
secundă (în care I.i = intensitatea: 
Q q = cantitatea de electricitate ; 
E,e = diferența de potențial elec
tric, literile mari arătând unitățile 
aceleiași cantități în sistemul uni
tăților electromagnetice, cele mici 
în sistemul electrostatic). Această 
lucrare a fost făcută în 1896 și 
a constat din compensarea a două 
forțe, o atracțiune electrostatică 
cu o repulsiune electrodinamică, 
demonstrând că ,,v ‘ are aceiaș 
valoare cu aceia găsită în 1888, 
de Herz, pentru iuțeala undelor 
electromagnetice.

In 1909, d. Hurmuzescu dă o 
metodă pentru măsura absolută a 
unei rezistențe electrice în unități 
electrostatice (Complets rendus 
de l’Academie de Sciences de 
Paris. 7 Juin 1969). descărnând

FRONT COMUN NAȚIONALIST
Unul din cititorii «Cruciadei 

Românismului», (Căpitanul S) în- 
tr’o scrisoare caldă și sinceră ne 
îndeamnă să luptăm «pentru a re- 
face frontul mișcărilor naționalis
te», trecând peste vicii de formă.

Ce vis frumos! Dar cine sânt vi
novății de această desunire?

Sânt A. C. Cuza și Comeliu Z. 
Codreanu.

Primul se gândește la moșteni
rea mișcării de către fiul său, cel 
de-al doilea a declarat că va lăsa 
cu limbă de moarte ca oamenii 
lui să facă unire cu oricine, afară 
de cuziști.

Teama de șefie, ambiția mică și 
murdară sânt cauzele frânturii

Plinele de ioc
O Pamflet Fleicaru von Caorogârla a 

apărut la tribuna Camerei ca matador al 
studențimei și apărător ale ei.

Dela mica noastră tribună de aci 
adresăm și noi papuașului o interpelare :

Avem onoarea a întreba onoratul „Cu
rentul" asupra unei lucrări tipografice ce 
se efectuiază la „Heler". Lucrare de mi
lioane căpătată dela Monitorul Oficial.

Se spune că milioanele ce vor rămâne 
în onorata pungă a lui Șeicaru vor servi 
la înfrumusețarea Ciorogâtrlei.

De răspunsul ce-1 vom primi depinde 
transformarea acestei comunicări în in
terpelare 1

■ Virgil Ionescu alias Leibovici, șeful 

un condensator electrizat la po
tențialul V, printr’o rezistență R, 
astfel ca pe măsură ce se des
carcă, capacitatea lui să varieze 
proporțional, lăsând potențialul 
V constant.

Studiază apoi magnetostricțiu- 
nea, imaginând o aparatură inge
nioasă Prin metoda sa. care are 
avantajul de a urmări toate fazele 
fenomenului, se poate găsi punc
tul de instabilitate moleculară, 
corespunzând la maximul de di- 
ratațiune a fierului.

In urma experiențelor repetate, 
măsoară variația forței electromo- 
trice a unui element, dinre caie 
unul dintre electrozi este un metal 
magnetic, punându-1 într’un câmp 
magnetic, arătând că forța lui 
electromotrice variază cu pătratul 
intensității de magnetizare.

D. prof. Drag. Hurmuzescu a 
dat un preparat — perfect izo- 
lant — propriu pentru lucrările 
de laborator, dielectrina. A ima
ginat mai multe aparate de labo
rator, din care remarcăm faimo
sul electroscop foarte sensibil, 
bazat pe o variațiure continuă 
de capacitate.

Am enumerat aici numai câteva 
din lucrările d-lui Hurmuzescu, 
totuși suficiente spre a se vedea 
locul pe care-1 ocupă alături de 
marii savanți ai lumei.

Nu m’am ocupat aici de loc, 
de meritele ca piofesor pe care 
d-sa le are. Falanga de absol
venți ai institutului, prin meritele 
ei, vorbește îndeajuns.*

In numerile viitoare vom con
tinua analiza vieții și operii altor 
savanți cu circulație universală. 
Avem câțiva oameni de știință cu 
descoperiri senzaționale, înăbușite 
în pereții laboratoarelor. Ne vom 
ocupa și de aceștia. Pe rând și 
în așa fel, ca mintea și sufletul 
concetățenilor mei să nu mai caute 
faime și superiorități, numai peste 
granițe Ci și la ei acasă.

’ ■ -AU George Ivanovici

mișcării naționaliste. Cearta din
tre familia Cuza și Codreanu au 
dus la deosebiri de principii.

Ti-ai făcut iluzii prietene citi
tor când ai crezut că sânt vicii de 
formă. Sânt vicii de fond, de fond 
sufletesc și de caracter.

Unirea mișcării, de regenerare a 
românismului, se va face totuș, 
când cei azi în subordinea ambi
țioșilor se vor rupe de miturile 
mincinoase și peste capetele lor 
vor uni mișcările, desinteresați și 
mânați numai de spiritul de fră
țietate.

Dar aveți răbdare Domnule S. 
ziua aceia nu e departe, când or- 
biții vor vedea și fanaticii se vor 
desmetici.

Dobrogei Legionare, posed» acasă la 
Domnia-sa o mare și valoroasă galerie 
de tablouri reprezentând pe marile curte
zane ale vremurilor.

Șeful său politic ar fi arvunit deja una 
celebră intitulată: „Intr'o piațetă la Ve
neția".

Comunicăm amatorilor să grăbească ca 
nu cumva șeful să le cumpere pe toate.

Taxele Universitare
Sânt o problemă a cărei actua

litate este departe de a fi perima
tă. Vecinie aceiași sub aspectele ei 
dure, problema taxelor universita
re și-a multiplicat imposibilitățile 
de resolvire. Născând în sufletul 
tineretului universitar legitime re
volte și cbiar greve.

Desigur că nu vom face un isto
ric al acestor taxe, după unii ex
trem de exorbitante, după alții 
suficiente. Ci vom privi, obiectiv, 
în ansamblu ei, problema acestor 
laxe.

Neajunsul cel mare și eare a 
fost un motiv de speculație din 
partea ambelor părți — rectora
tul și studențimea, — este lipsa 
de solidaritate a marei masse stu
dențești. Nicăeri, mai mult ca în 
sânul studențimei noastre, nu e- 
xistă atâta lipsă de dezinteres pen
tru probleme de strictă legătură 
cu vieața ei, decât la noi.

A ajuns chiar clasică obicinuin- 
ța de a lăsa în seama elementelor 
turbulente inițiativa resolvirii în 
bine a atâtor nedreptăți. Studen
țimea dela noi este divizată în 
două curente: 1. cea studioasă pâ
nă la lingușirea profesorilor și ca
re, evident că va beneficia <le o 
reducere ori chiar scutire a taxe
lor. 2. Marea massă, cu un mozaic 
sufletesc și preocupări asemenea 
din cari se recrutează marii revol
tați și inițiatorii grevelor sau ai 
rebeliunilor. Intre aceste două ca
tegorii se perpetuiază o lipsă de 
unitate în acțiune, ba chiar de sa
botare reciprocă.

In acest sens, păstrăm amintirea 
convorbirii cu un student «stu
dios». Care, grație lingușelilor pe 
lângă un profesor, care îl recom
pensase cu o scutire integrală, se 
revolta fals împotriva camarazilor, 
cari declanșaseră o grevă și stânje- 
niau cursurile. Dinaintea acestui 
fapt, nu ne-a mai rămas decât con
statarea amară, că atâta timp cât 
între ai noștri vor fi camarazi, cari 
ne trădează ori disprețuiesc răs- 
vrătirile, fiindcă ei sunt aranjați, 
— nu se va putea nimic înfăptui 
sau revendica.

Taxele într’adevăr sunt exorbi
tante, și de multe ori nejustificate. 
(De ce oare taxa de 500 lei a rec
toratului, indispensabilă oricărei 
înscrieri sau reînscrieri în orice 
facultate? La această taxă sînt im
puși chiar doctoranzii, cari numai 
frecventează facultatea ci își pierd 
din timp prin biblioteci). Dar, da-

ÂBiliiția din sânul slndenlimei creștine Ieșene
In ultimul timp în mijlocul studențimei 

creștine domnește io vie agitație, dat fiind
că până în prezent Senatul Universitar 
n'a dat nici-un răspuns la cererile insis
tente a d-lui Roman Filimon, președintele 
Asociației Studenților Creștini, de a con
voca comitetul asociației. De notat fap
tul că nici poliția n’a autorizat cele ce
rute de d-l Filimon, datorită cărora a- 
cesta și-a prezentat demisia, degajându- 
se astfel de orice răspundere. In urma 
întrunirei studențești dela „Căminul Stu
dențesc" din strada Sărăriei 47 pe ziua 
de 28 a. c. ora 4, convocată de Centrul 
Studențesc Iași, d-l Roman Filimon și-a 
prezentat demisia. întregul comitet s’a 
solidarizat la gestul președintelui, demi
sionând din fruntea Centrului Studențesc- 
Igși. In fața acestei situații s’a ales o co
misie interimară formată din d-l Totu 
și alții, care a preluat conducerea Cen
trului Studențesc până la alegerea noului 
comitet ce va avea loc ulterior.

S’a dat următorul comunicat din par
tea Asoc. Stud. Creștini, Centrul Iași. 

că toată studențimea, ca la un senr 
nai ar renunța să mai plătească, 
— neprezentându-se nimenea la 
nici o scutire, credeți oare că nu 
s’ar isbândi?

Desigur că da! Consiliile facul
tăților s’ar sesiza și concluzia ar 
fi: sau închiderea facultăților, din 
lipsă de studenți, — sau ceiace-i 
mai sigur, scăderea taxelor la un 
nivel omenos și la îndemâna tutu
ror.

Pentru aceasta însă e necesară 
acea solidaritate între rânduri. In
tre indivizi. Studențimea să-și pu
nă problema în comun și niciunul 
să nti-și trădeze camaradul, aran- 
jându-și socotelile singur. Nu, ob
ținând avantagii sau scutiri, numai 
pentru noi înșine salvăm ceva. Ci 
în așa fel, ca să nu mai fie deose
biri. In așa fel ca să nu mai existe 
privilegiul câtorva.

Reducerile sau scutirile de laxe, 
cari se dau de către decanii facul
tăților, sunt punctul invulnerabili
tății acestor decani, intransigenți 
în soluționarea durerii colective. 
Scutind sau amânând pe câțiva 
autoritatea universitară motivează 
oricui prin asta că .nu e așa de in
sensibilă cu studențimea. Dimpo
trivă, celor săraci și meritoși le a- 
cordă păsuiri și chiar gratuitate.

Aici stă defecțiunea. In fiecare 
an sunt câteva sute de studenți, în
vârtiți cu profesorii sau cu autori
tățile, cari le fabrică dovezi de cir
cumstanță. Mai poți oare striga, 
că nu găsești umanitate în sufletul 
profesorilor, când aceștia oricân-l 
îți pot arăta numele celor aju
tați ?!

Nu! ar fi și inutil.
Până când studențimea nu se va 

solidariza, în așa fel încât unirea 
să meargă până la resolvirea ne- 
voiei ultimului ins, — nu se va 
face nimic. Nici presa, nici dema
gogia și nici amenințarea nu vor 
putea înfăptui, acolo unde se re
marcă lipsa râvnei colective.

Conducătorii societăților studen
țești sunt datori să organizeze a- 
ceastă solidarizare ofensivă. Să la
se miragiîle politice, fiecare șef 
de cerc sau centru, și mai aproape 
de suferința camarazilor, să-i orga
nizeze și să deie lupte hotărîtoare.

Altfel, Ia ce bun văicărelile sau 
scandalurile, dacă ele nu sunt ur
mate imediat de fapte energic", 
bine calculate și cu foloase ime
diate.

AL. Z AH ARIA

Astăzi 28 crt. ora 4 p. m. comitetul A. 
S. C„ întrunindu-se de urgență pentru a 
hotărî atitudinea ce trebuie s’o ia față de 
situația creată centrului studențesc, prin 
demisia președintelui Roman Filimon, a- 
dpee la cunoștința întregei studențimi cre
știne dela universitatea din Iași urmă
toarele :

întrucât Onor. Rectoratul nu ne-a a- 
prebat până azi nici-o întrunire, fiind 
mereu boicotați și derutați, iar situația 
aceasta nemai putând continua întregul 
comitet se declară solidar cu președintele 
A. S. C., dându-și demisia.

Am voit să protestăm contra taxelor 
exagerate, contra presei comuniste, iar as
tăzi Onor. Rectoratul culminează prin a- 
ceea că nu ne apirobă nici adunarea pen
tru depunerea mandatului. Am căutat pe 
toate căile o înțelegere; acestor ostilități, 
am căutat o explicare, dar n’am obținut 
decât ironie și sfidare. Nu ne mai luăm 
nici-o răspundere, studențimea să de
cidă.

PETRU P. NICOLAU
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BISERICA ȘI STATUL
Lămuriam în articolul precedent, 

legătura dintre religia creștină și na
ționalism, aflate la poporul nostru 
ca două bra{e ale unui corp vânjos, 
cu scopul vădit al orientării noi, atât 
de necesară pentru o propășire a- 
devărafă.

Ne propunem de data aceasta 
să arătăm raportul dintre Biserică și 
Stat, înfățișând obiectiv rolul fiecă
rei insiitu(ii de mai sus și în același 
timp, atitudinea de reciprocitate, bu
nă sau rea, In curgerea vremii,

Rămâne, de sigur, ca fapt istoric 
afirmația actuală că neamul româ
nesc a crescut sufletește în leagănul 
credinței creștine. Că acest lucru e 
adevărat, n’avem decât să ne gân- 
dim la prestigiu din trecut al Bise
ricii, dobândit eroic numai prin acti- 
unea-i bogată de întremare spiri
tuală. Datorită acestui important rol 
de zidire culturală cu sens creștin, 
și-a câștigat Biserica însușirea ilustră 
de păstrătoare a comorilor specifice: 
caracterele etnice și distinefia noble
ței etice.

far poporul românesc și-a mani
festat posibilitățile de existentă na
țională pe vadul durabil al acestei 
disciplinei bisericești! Prin influenta 
di și-a osfoit forja brutală a rebeli
unii fizice și a înțeles că victoria se 
câștigă, în primul rând, prin armă
tură morală. Deaccia nu vom avea 
în trecutul neamului nostru niciun 
act de violentă ostentativă, ca semn 
al depășirii liniei de conduită creștină.

Și ca să fim înțeleși odată pentru 
totdeauna, ținem să precizăm: Ro
mânii n’au folosit niciodată credința 
creștină ca pe o uneltă de învrăjbi
re națională, dând dovadă de atac 
și admonestări confesionale. Pentru 
noi, adevăratul dușman este și cel 
care jinduește după hotarele firești, 
ale fării și cel care tulbură adăncul 
așezat al dotei spirituale. Și năzuin- 
permanentă a noastră, ca popor, nu 
e distrugerea acestui adversar. Nu. 
Ci interesul progresiv ca un ase
menea inamic să fie convins de 
justețea așezării noastre etnice și de 
superioara viețuire sufletească, reali
zată pe plan creștin.

Că nu poate fi altfel interpretat 
creștinismul poporului nostru n’a
vem decât să luăm în considerație 
tezaurul cultural, păstrat de ea, în 
care se află nestematele migălitelor 
slove și scumpete a realizărilor ar
tistice. Cu ajutorul Bisericii prin 
modești călugări și devotați ierarhi, 
s’a lucrat continuu la înzestrarea 
acestei (ări. Mănăstirea a fost cen
trul de prodnefie culturală, din stu
pul căreia s’a scos fagurele spiri
tual pentru ridicarea poporului. In
strucție și pedagogie școlară, opere 
didactice, creatiuni artistice și cres
tături cronologice pe răbojul vieții 
noastre istorice, toate aceste roade 
sunt culese din pomul bogat al 
cinului monahal. Deasemenea, ri
dicarea locuitorilor, prin îndrumare 
evanghelică pe o treaptă înaltă de 
trai social s’a săvârșit tot prin slu
jitorii Bisericii. Doar preoții sunt 
făclierii unici ai satelor, de pe urma 
cărora s’au revărsat îmbelșugat ra
zele de lumină intelectuală.

Pe scurt, luntrea de salvare în 
vaer de întunciic și nesiguranță se 
datorește Bisericii lui Hristos, care 
a înfeles prețul jertfei proprii pentru 
fericirea tării.

Rămâne, însă, de văzut ce-a fă
cut Statul pentru promovarea aces- 
or virtuți și, în special, ce atitudine 
a avut fafă de Biserică.

E fapt cunoscut că înjghebarea 
formală a (arii, sub denumirea de 
Stat s’a împlinit în vremea curentului 
de gândire ateu și materialist însăși 
închegarea noastră, sub unghiul cul- 
iural-national, s’a făcut în această 
ambiantă de năduf păgun.

To(i tinerii noștri coconi,—-în a- 
fară de rare cazuri, înzestrate an
cestral și distinși ca factură spiritu
ală,—cari au studiat în străinătatea 
Apusului, au venit în (ară cu in
fluenta liberală și pașoptistă, înce
pând să lucreze la temelia modernă

a României. Aceștia sunt „cărbu
narii“ și „pantalonarii' sec. XIX 
cari, îmbibați de teoriile raționaliste 
ale Revoluției franceze, purced la 
aefiunea anului 1848, pentru inte
grarea tării în ritmul statelor mo
derne.

Ori ei sunt goi din punct de ve
dere spiritual, desfăcuti din centura 
datinii românești și scăpafi ireduc- 

*ibil în abisul copleșitor al interna- 
'ionalismului utopic.

Cu toate acestea, croiesc drum 
desvoltării Sfatului nostru viitor și, 
deși artificial, deschid orizont întins 
pentru înțelegerea și susținerea unei 
atare configurații sociale.

Fiind astfel csen{a Statului nostru 
modern, e ușor de înțeles că ivirea 
unui conflict între el și Biserică 
era iminentă. Ceeace s’a și întâm
plat.

Deasemenca lipsa de asistenta 
materială fată de cl-rul Bisericii și 
recunoașterea juridica a tuturor sec
telor protivnice închegării naționale 
sunt ultimele dovezi de adversitate 
crâncenă din partea Statului fafă 
de Biserică.

Aceasta c nesfârșita acțiune os
tilă a Statului, sub guvernele felu
rite și periodice, dela care nu ne 
putem aștepta ta niciun sprijin în 
mișcarea uriașă a naționalismului 
adevărat.

Pentrucă e inutilă orice a fiune 
din partea actualilor reprezentanți 
ai Statului, cari se afișează imund 
ca strejuifori ai neamului, când tot 
ei rănesc lamentabil pe orice crainic 
al adevăratei revoluții românești.

Mihail Călugării

Mentalitatea distructivă a inteligenților (urmare din pag. l-a)

Situația aceasta, exasperan
tă, a unei nații întregi, cu o 
formă de stat constituțional, 
pastișat după calapodul celor 
apusene, nu se schimbă, după 
revoluția din 1907, decât la su
prafață. In fond rămâne aceiaș. 
Poate, chiar mai aspră, din 
cauza prigoanei ce se dezlăn
țuie^ Concluzia: pușcăriile se 
înfundă cu mucenicii neamului. 
In timp ce clasa dominantă, de
ranjata din visul ei de aur și 
beneficii seculare, manifestea
ză, din frică unor eventuale 
răsturnări sociale, o subită 
dragoste pentru țărani. Este 
pleiada poporaniștilor^z tineri
mii studioase, cari cer cât mai 
largi reforme agrariene.

Ceva totuș se întâmplă: pla
ga băncilor capitaliștilor bur- 
ghezi-liberali, numite populare, 
—■ care în bună cârdășie cu un 
regim administrativ incorect, 
sug împreună cu inteersul la- 
sug împreună cu intereM la- 
mân.

Paturei noastre conducătoa
re ia fost dimpotrivă frică, de 
ziua, când prostimea se va deș
tepta, De aceia și tot efortul 
depus, a fost ca acest blând, vi
sător și artist popor să rămână 
cât mai mult în întunerec.

Dreptul la muncă 
și ordinea socială

Dreptul la muncă sa născut ce
dată cu libertatea individuală. Li
bertatea și dreptul la muncă sint 
cele două fețe ale uneia și acel caș 
monede.

Cit este de frumoasă enunțarea 
unui principiu de libertate. Și cît de 
crudă realitatea, in momentul folo
sinței acestei libertăți, care nu este 
altceva decit facultatea de a te fo
losi, nestinjenit de nimeni, de ar.u- 
mite drepturi naturale sau con
sfințite prin legi Pe cind, drep
tul este o normă legală, care slabi. 
Ieste diferite raporturi între facto
rii sociali (individ sau colectiv) și a 
căror nerespectare este sancționat i 
de legi...

Dreptul garantează libertatea, 
așa cum libertatea consfințește 
dreptul.

Astăzi există o libertate, in ca
drul ordinei sociale, susținută de 
drepturi, cari crează interdepen
dența factorilor sociali, de tot fe
lul. Dreptul apare, ca o umbra a 
libertății, — care ea însăș, ade
sea ori, devine umbra drept tlui.

Pe de altă parte, drept fără o- 
bligații, sau obligații fără drepturi, 
nu pot exista. Libertatea nu impli
că întotdeauna obligații, deci tu. i 
libertatea muncii nu este ocrotită 
decit pe măsura în care omul în
cheie un contract de muncă bilate
ral. Din care isvorăște: pedeopar- 
te dreptul muncii efectuate, iar pe 
de alta, obligația de a efectua mun
ca, contractată. Aceste contracte 
de muncă nu pot decurge, întot
deauna1 normal și continuu, din 
simpla libertate a muncii. Ci nu
mai dintr’un drept pozitiv, care ia 
naștere din această libertate, adică 
dreptul la muncă. Așa cum din li
bertatea individuală se naște drep
tul de proprietate.

La temelia libertăților trebue să 
așezăm drepturi inviolabile. Cari 
să aibă puterea de a garanta cetă
țenilor o existență demnă și conti
nuă, printr'o muncă, al cărei venit

Ori, tocmai acest leneș, bețiv, 
prost și tâlhar popor a dat do
vadă ele o sfântă și înălțătoare 
tărie .morală, cu riscul sacrifi
ciului vieții sale, în apărarea 
unor interese foarte iluzorii 
pentru el. Vitale însă pentru 
țară; în timp ce poltronii cla
sei conducătoare au dat dovadă 
de cea mai reprezentativă lași
tate. (Fuga politicienilor noș. 
trii, în timpul răsboiului la a- 
dăpostul Odesei, înstreinarea și 
poate chiar jefuirea tezauru
lui).

Orice rău, însă, își are și 
partea lui de bine, — spune un 
dicton popular. RăzboAtl tre
buia să aducă marea reformă a 
împroprietăririi și a adus o. Nu 
din completa convingere a unei 
necesități naționale, cât din fri
ca unei noi răsmerițe. Țăranul 
acum, pe lângă experiența tra
gică a vieții, umblase, văzuse 
alte așezări omenești, într’o 
altfel de alcătuire, pe care era 
ferm decis să, și-o aplice și la 
el acasă, în țara lui.

S’a făcut marea reformă. 
S’au împroprietărit țăranii, Iu-, 
crurile păreau, intr’adevăr, 
să-și schimbe fața. Țăranul de
vine stăpânul propriului lui 
pământ, apărat și udat destul

Din tot ce se petrece în jurul 
nostru și departe de noi, nu trebue

sau salarii să-i mărească puterea 
de consumațiune, în raport direct
cu puterea de producțiune a mași- 
nismului modern.

Dreptul la muncă este deci un 
drept real, pe care îl are orice in
divid, capabil de o muncă fizică 
sau intelectuală. In scopul de a-și 
valorifica puterea și capacitatea de 
a munci, față de organizația socia
lă și de condițiunile de producțiu
ne, dintr’un loc sau epocă anumi
tă, — realizându~și in aceiaș timp 
și un venit sigur și continuu, nece
sar unei existente libere.

*
Dreptul la muncă devine astăzi 

fundamentul economiei sociale. 
Iar alături de dreptul de proprieta
te se constitue baza sistemului ju
ridic al civilizații moderne și vii
toare.

Știința își revarsă binefacerile ei, 
rupînd zăgazurile strimtului făgaș, 
vieții economico- sociale, organiza
tă după vechile concepții și meto
de. Cind afirmăm acestea, nu tre
bue să ne gindim la răsturnarea va 
lorilor și nici la desființarea așeză, 
mintelor. la cari omenirea a ajuns 
cu atîta trudă. Este vorba, numai, 
de o nouă directivă, ce trebue să 
dăm acestora. Și prin care valorile 
să fie puse la locul lor, iar așeză- 
mintele să primească importanța și 
organizarea impusă de vremurile 
noui.

Dacă nu vom ști să organizăm la 
timp, drepturile muncii, de toate 
categoriile, față de aportul tehnicei 
moderne în producția bogăției, 
vom fi condamnați să suferim ur
mările tuturor crizelor. Cu o zi, 
mai înainte, sintem datori să pu
nem la adăpost munca și bogății
le, cari din zi în zi își macină for
țele într’o organizație socială, lip
sită dt cel mai mic simț de echitate 
sau de justiție.

de îmbelșug cu sânge.
l)ar rezultatul muncei lui, 

de pe pământul pe care acuma 
e stăpân, e> inexistent. Sistemul 
bancar pe deoparte și fiscali
tatea abuzică, pe de altă parte, 
îi ia orice posibilitate de pros- 
perare. Și nu numai atât. Dar i 
se închid și toate ăebușdurile de 
desfacerea produselor lui, în
cât în scurtă vreme, înglodat de 
datorii, la. particulari, adică, la 
cei ce odinioară îi erau proprie
tari, acum bancheri, și la stat, 
nu se mai poate menține.

Incet-încet, pământurile in
tră’ iarăș în stăpânirea unor 
speculatori. Și ceiace e mai 
trist, streini.

Aceasta este situația actuală. 
Ca o dovadă că lucrurile stau 
astfel, e invazia pălmașilor, la 
oraș.

Cred că se cunoaște, în ce 
constă, munca acestor pălmași 
,>7 cât de mizei- sunt retribuiți.

A cui e cina că lucrurile au 
ajuns aci? A țăranilor? Nu! ci 
a organelor de conducere, chiar 
dela începutul exproprierii.

Venit din răsboi, fără vite, 
fără ustensilele necesare mun
cii agricole, el nu putea da ran
damentul echivalent întinderii 
lui de pământ. Ci a trebuit să 

să vedem numai formula goală a 
intervenționismului de stat. Ci ce
va mai mult: intervenția minților 
luminate, ca să organizeze munca, 
pe toate primurile, in deplin acorl 
cu progresul științific și dreptul de 
existență al omenirii, prin muncă. 
Dreptul la muncă trebue să aibă, 
deci, la bază, nu numai libertatea 
muncii, dar și drepiul de a partici
pa alături la capital, la binefaceri
le technicei moderne în produc- 
tiune.

Vieața noastră, de stat, are., in 
împrejurările actuale, nevoie mai 
mult ca oricînd, de minți luminate 
constructive și suflete curaghase, 
cari să știe interveni, oricînd, la în
lăturarea greutăților, ce se ivesc în 
calea marilor reforme. De fapt, ori 
ce rezistență va fi zadarnică. A- 
ceste reforme vor atinge și mora
vurile vieții noastre politice și so
ciale.

Ordinea socială de azi ne oferă 
o formă de cooperate, cam imper
fectă, în care interdependenta în
tre muncă și capital, precum și în
tre celelalte forțe sociale, este din 
ce în ce mai pronunțată. Această 
structură cooperatistă a organis
mului social va permite, foarte u- 
șor, să se desvolte un nou sistem 
de cooperare. Care să definească și 
să perfecteze raporturile, dintre di
feriți factori, numai pe baza afir
mării dreptului la muncă. De a- 
ceeastă nouă îndrumare a politicii 
sociale și economice, depinde păs
trarea, consolidarea și desvoitarea 
a tot ce națiunea a ciștigat cu atî- 
tea sacrificii: liniștea externă și in
ternă, ordinea, prosperitatea și res. 
pectarea drepturilor ce decurg, din 
această cooperare integrală, în fo
losul factorilor: muncă și capital.

DEM. C. MILOZI

se îndatoreze, pentrucă să și le 
■produre. In ce condițiuni? Să le 
spună băncile partidului libe
ral, care era pe atunci la putere.

Casele agricole, nu i-au pus 
la dispoziție sămânță de grâu 
selecționat, așa că recolta lui 
a fost din ce în ce mai proastă, 
bună tîumai pentru consumul 
intern, dar nu pentru export. 
Cine sunt direcții păgubitori? 
întâi el, și-apoi statul.

Ce-au făcut partidele guver
namentale, cari s’au succedat la 
putere?

Unele au asvârlit anatema 
asupra indolenței țăranului, 
altele, (național țărăniștii, l’au 
asaltat cu scrisori de bună chib
zuială, agravând'u’i și mai mult 
nenorocirea, cu o fiscalitate din 
Ce în ce mai exagerată

Un lucru însă nu trebue sa s,. 
uite.

Că a înjura țăranul român, 
înseamnă să înjuri nația în- 
treagă. Acest mare rezervor a.1 
energiilor și sacrificiilor aces
tei țări. Și nu este nimănui în
găduit ușurința, aceasta, când 
se pune problema capitală a 
unei perfecte solidarizări a în
tregului neam, ca asperitățile 
dintre classe să dispară.

CON ȘT. BARCA ROIU
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Ca la teatru, săbiile agitate de 
actorii acestei afaceri sânt de 
lemn, iar beligeranții care apar pe 
scena cu .urgia în ochi și moartea în 
mâini, chefuiesc la olaltă în ca
bina lor comună.

Contractul Skoda eu mici modi
ficări va reintra iar în vigoare. 
Numai bietul Seletzki își va con
tinua pedeapsa de țap ispășitor,

care a primit să tacă dând astfel 
firmei sale posibilitatea să lucreze 
înainte.

CONCESIUNI

D-l Vaida Voevod deși azi mai 
la cuțite ca oricând cu D-l Maniu 
totuș s’a împăcat cu D-sa.

Unul l’a cedat pe Mihai Popo- 
vici, celălalt pe Mirto acceptând 
chiar să nu mai discute anumite 
observații asupra vieței noastre 
constituționale cu ocazia mesagiu- 
1

care câștigă teren destul de apre
ciabil, în special în Oltenia.

Șeful, D-l lunian un om asupra 
căruia iarăși pana noastră de cro
nicari obiectivi nu’l poate descrie 
decât ca pe un caracter cinstit care 
pulsează viu la tot ce e româ
nism.

Părerile sale economice care ră

Guvernul l-a rândul său a ad
mis să nu mai fie trimes nimeni 
în judecată. Toată lumea s’a îii:- 
păcat așa ca ’ti raiu și fiecare e 
mândru de atitudinea lui.

Astfel toți au câștigat partida.

Dr. LUPU
O bombă a mai rămas. Discur- 

la mesaj al D-rului Lupii.
Dar ce va putea spune?
A dat eu pietre și cu huo, D-lui 

Vaida pe vremuri în parlament, a- 
cuzându-l pe fiul său că ar fi a- 
vut lefuri de sute de mii de lei la 
Skoda. A intrat apoi cuminte și ca 
un miel — în piele de lup — sub 
conducerea pe care a înjurat-o.

Azi ce-ar putea spune nou?
Inteligent, debater admirabil

dar linia de conduită cam în for
mă de trăsnet.

GRADUL 33

D-l Argetoianu, om căruia na
tura nu i-a refuzat nici inteligen
ța nici capacitatea politică, nici e- 
nergia, a căzut totuș înfrânt de 
masonerie care i-au impus coman
damente străine de voința sa. Da
că ar fi fost sărac, cine știe, ar fi 
ajuns ce-a visat.

Și când te gândești ce tirade de 
morală va svârli în curând dela 
tribuna camerei?

BILANȚ

Și pentru toată această mascara
dă, milioane pe zi plătite parla
mentarilor, milioane stoarse din 
sudoarea depe fruntea muncitori
lor acestei țări.

Ce bilanț dureros trebuie să în
cheiam acestei afaceri. Bombele ce 
se anunță, svâreolirile, ce se pre
lungesc sunt numai motive de in
trigă politică, căci fondul e stins, 
e încasat și mâncat de mult.

Dacă fiecare cetățean ar avea 
curaj, atunci când ar întâlni pe 
stradă pe acești actori caraghioși, 
ar trebui să-i scuipe și să-i pălmu
iască, poate *că tot s’ar mai face 
ceva.

Un 
catul

1 UMANIȘTII
grup rupt și el din sfârte- 
partid Național-Țărănesc, 

mân a fi verificate, îl mențin pe o 
poziție programatică și (teologică 
bine definită.

Un singur cusur: dacă n’ar fi 
democrat. Nu vede oare putrega
iul cum se ’ntinde? Nu este el în
suși o victimă a democrației?

Manifestările din ultimul timp 
au fost lipsite de virulența obser
vată la Georgiști și Averescani.

D-l lunian va fi poate chemat 

ClIHlrÎPa număru’uî nos ru <*e Crăciun va fi aUIpriZd o senzație panajt Istratî 

nală confesiune a lui

Scrisoare deschisă călre Hreania
Cereți deci, Joi 20 Decembrie a. c.
„Cruciada Românismului“ 
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mâine într’un eventual guvern al 
partidelor zise mici.

de 
de

Banii l-au distrus și intriga.
Rămâne veșnicul mânuitor 

sfori care se preumblă legănat 
la om politic, la om politic, pur
tător de nenoroc și faliment.

Steaua lui a apus.
Chiar dacă va mai fi îmbarcat 

în vr’o guvernare va fi un lest i- 
nutil și periculos la valuri.

Recunoaștem, a fost o forță, dar 
nu a luminii ci a ’ntunericului.

CRONICAR

AFACERI-AFACERI
Pentru a pune punct «afa- 

cerei Skoda» vom cita din 
«Candide» din 6 Decembrie a- 
numite pasagii destinate «afa- 
cerei Staviski».

«Experiența dovedește că nu 
mușamalizând sau micșorând 
scandalurile ele sunt rezolvate. 
Din potrivă: prin tangente ele 
renasc, trebue lovit puternic și 
o singură dată...

«Inteligența escrocilor mari 
este de a fi priceput că nu mai 
există de cât un singur capita
list: cel mai mare, cel mai prost 
Statul.

Particularii nu mai au bani; 
poate că mai au case, pământ 
sau tacâmuri, dar bani nu... Ei 
s’au refugiat odată pentru tot
deauna în rezervă definitivă. 
Pesimiștii cumpără aur sau de
vize; optimiștii adună banc
note în cutii goale... Dar greva 
celor ci1 economisesc este și șo
majul escrocilor; cum să mai 
plaseze acțiuni ale minelor de 
cașcaval din Sahara, unor ca- 
pitalitși care se desinterasează 
odată pentru totdeauna de ast
fel de afaceri — și așa escro
cheria ar l'i menită să dispară, 
dacă n’ar rămânea cea mai lăp
toasă, cea mai zămoasă. cea mai 
proastă, cea mai înaltă, vacă de

memoriul

temerară

Cartea principală a situației 
internaționale se joacă în cli
pele de față, dinaintea cenaclului 
Itigei Națiunilor.

Pe deasupra îndreptățitei în
dârjiri Jugo-Slave, peste răs
punsul nemăsurat al D-lui Ec- 
kart, în numele Ungariei, ră
fuiala cea mare a diplomației 
Europene își așterne astăzi jo
cul.

Categoric ia fost 
sârbesc, amenințător interwie- 
ul liegentului Paul, 
replica Ungariei. Ș’i atunci, 
odată mai mult și Franța șz 
Anglia, și Italia și Polonia se 
străduiesc din răsputeri să gă
sească o cale de mijloc, care să 
risipească eminentul pericol al 
unui conflagrațiuni, cu ’urmări 
ce nu am vrea să le trăim.

Sarcină și grea și periculoa
să. Căci în dosul acestui con
flict, interesele oficiale ale sta
telor se lovesc de interese sub
versive al celor cari nu concep 
simbolul de Patrie și nu se în
chină decât banului.

Clu o cumințenie, care ’întrece 
m u 11 e așteptări, chestiunea 
Sare s’a clarificat într’atât în
cât este ștearsă dintre proble
mele care ar putea complica si
tuația Europei — sub controlul 
unor puteri plebiscitul 
va fi garantat cinstit și în orice 
caz aranjamentele financiare 
de pe hirma lui au și fost stabi
lite. Pote că. nourii amenință
tori ai încordării Sârbo-Unga- 
re să fi ajutat grăbirea acestui 
acord.

Dacă mica înțelegere, în 
urma tratatelor existente, nu 
poate de cât să sprijine pe 
Jugo-Slavi, a încercat prin gla
sul D-lui Titulescu, într’un dis
curs, pe cât de energic pe atât 
de drept, să, tempereze enervări 
prea mari,  

muls: Statul...
«El nu este în stare să îm

partă justiția și nici securitatea 
cetățeanului... și cu cât se dez
interesează de menirea lui cu 
atât au mai mult poftă de a 
face ceea ce nu-1 privește. Intre 
altele și l’a ales și pe acel de 
banchier. Mijlocul lui este foar
te simplu: când toate merg bine 
el practică licitația: și cu ga
ranția contribuabilului, el oferă 
cetățenilor plasamente. în. con
diții imprudente dar mult mai 
atrăgătoare ca al bancherilor 
pa itieulari...

f’ând toate aceste avantagu 
nu mai sunt de ajuns pentru 
ași atrage clientelă, recurge Ia 
artificii mult mai radicale. 
Cum nu este numai comerciant 
sau bancher, dar și legislator și 
suveran, face legi pentru a ob
liga pe cetățeni săi de Linii lui, 
cum îl silește să. cumpere nu
mai de la el tutun sau chibri
turi... Iar când nici aceste me
tode nu mai dau rod își ia sin
gur cu împrumut lui, și sub di
ferite nunii* țși pune singur 
condiții, se ceartă cu el însăși, 
își dă denumiri de cămătar, de 
hoț sau de sgâmit, și după 
multe prcctaetări, intermediarii 
(sic) își încasează comisioane
le — iar contribuabilul plătește 
gloata. Statul devine și credi
torul cooperativelor, al orașe
lor sau județelor chiar contra 
voinței acestora, numai pentru 
că din acest amestec sunt bani 
de câștigat...

Statul a înlocuit pe capita
list, afacerile Staviski sau alte
le similare au dovedit că co
moara lui Ali-Ba.ba a fost regă
sită, numai că sunt mai mult 
de -ii) de hoți...»

Așa grăește «Candide»...
Xoi nu mai avem nimic de

Soarta Europei atârnă totul 
încă odată de puterea de cot- 
rtngere ce o vor exercita-o nvsi 
rile puteri pentru adoptări

tant ut Angliei; căci deși apr« 
bat în unanimitate și principii 
chia,- de Ungaria, care își recii 
n.oașfe anumite vini, i se mt 
cere acesteia din urmă mult ap 
raj și cinste pentfyi a păși l' 
aplicarea sancțiu nîlor ce i 
cer.

Iar dacă Liga Națiunilor vi 
ști să-și îndeplineascjă pânăl 
capăt această misiune, aluni 
autoritatea ei asupra lumei îhî 
Iregi. va fi de ’data, aceasta oarq 
cum refăcută. <

In ajutorul unei soluții, padț 
nice pentru bătrâna Euroft 
este și demersăl concomitent a 
Poloniei și a Germaniei pentrt 
un pact cu Franța. Este un put 
uriaș spre clarificarea tensiii 
nei dintre state. Acest acord ffl 
pune capăt politicianismul« 
demagogic din fiecare țari 
care din interese meschine și dl 
o clipă, îngrouează prin repre! 
zentanții lor în parlamente, í 
conlucrare senină și consequen: 
tă al diplomaților. I

0. C. i

Crucea Oela Eroul 
necunoscut

In 1931 Mihail Stelescu ol 
serrând- că- nu există cruce k 
eroul necunoscut a început ( 
vie ‘propagandă printre, stade« 
ți pentru depunerea ei.

La 10 Decembrie 1932 se Ut 
târăște depunerea crucii, da, 
nefiind bani se amână pentfi 
24 Ianuarie 1933.

Nu se gândea, nimeni că di 
punerea unei crucii va putea o. 
duce represiunea autorității.

Păr. Georgescu-Edineți, a 
preot al studențimii a fost n 
gat să ia parte la depunere, 
crucii și să oficieze o slujii 
religioasă la mormânt.

La Parcul Carol însă armai, 
a barat trecerea, ba mai multl 
[ost și o incăerare.

In urma aceasta crucea a fos\ 
depusă, cu mare fast și o pn 
cesiune de 10.000 de oameni Ic 
Patriarhie, purtată fiind p 
umeri de inițiatorul ei Mihai 
Stelescu.

Luni 10 Decembrie era son 
cit termen de judecată pentru 
rebeliune în fața Curții cu juri 
Păiintelui Edineț și lui Mihai 
Stelesdu cât și la încă 3 struț 
denți.

Procesul s’a amânat pentrt 
14 Mai 1935.

Intre timp «Cultul Patriei» s 
realizat visul celor dați în ju
decată, depunând un soclu flă
cării delà Erou, pe care se aflÂ 
gravate 4 cruci,

« Crucia da R umanismului» 
mulțumește pe această cale ace
lui cuib de români delà «Cultii 
Patriei» pentru aducerea S 
îndeplinire a acțiunei început« 
de director'ul nostru.
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